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A közigazgatás államosítása.
ír.

Íiútíi a kormány két legújabb tagja 
p választóikhoz intézett levelükben 
? az állami közigazgatás eszméjét 
^ újabban meglökték és mozgásba 

hozták, több oldalról hallottunk 
ez ügyben érveket, felhozni pro 

is, contra is; de úgy a képviselőházban, mint az 
azon kivid tett nyilatkozatokban nélkülöztük a 
legcsekélyebb utalást is arra nézve, mely a nagy 
közönséget csak legkevésbé is tájékozhatta volna 
a létesítendő reform alapvonásairól legalább oly 
mértékben, mely az önkormányzat barátainak ag­
gályait csak valamennyire is megnyugtatni képes 
lett volna.

Igaz, ma még nem egészen időszerű a köz- 
igazgatás államosított szervezetének részleteibe 
belebocsátkozni, de ne feledjük, hogy az állami 
közigazgatás alatt a legtöbben a legmerevebb 
centralizmust és az autonómia sirbaszállását ér­
tik és hogy azokhoz, kik az önkormányzatot a 
centralizáció dacára is fentartandónak vélik, csak­
nem az egész nemzet tartozik.

Fajunk jelleme egész múltjával és minden 
tradícióival az önkormányzat szervezetében gyö­
kerezik. Más államokban a legmerevebb közpon­
tosítást a modern államélet elengedhetlen feltéte­
lének tarthatják, elmélet és gyakorlat a saját 
viszonyaik között talán igazat is ad nekik, de 
hazánkra nézve a legveszélyesebb kísérletnek kel­
lene tartanunk, ha — a mint az egyéb intézmé­
nyeinknél történt — közigazgatási rendszerünk 
atalakitasa alkalmával szinte az idegen, ha mind­
járt fejlettebb államok közigazgatási szervezeté­
nek alapelveit tartanók szem előtt, mert ennek 
alakulására nézve bármely nemzetet illetőleg csakis 
a saját beléletének jellegzetessége és történeti 
fejlődésének utjai lehetnek irányadók.

A történeti alapot mellőzni annyi volna, mint 
a nemzeti szellemet semmibe sem venni és éppen 
azért az a kérdés, vájjon a törvényhatóságok ön­
kormányzati joga fenmaradjon-e sértetlenül a jö- 
xóie is, minden kétségén felül áll és nem is 
hisszük, hogy akadjon Magyarországon olyan me- 
lev, centralista, ki a vármegyék önkormányzati 
hatáskörét feladni akarná.

1 >e viszont nem tarthatjuk üres frázisnál 
egyébnek az oly minden meggondolás nélkül oda- 
\ etett állítást, miszerint vita tárgyát sem képez­
heti, hogy a központi igazgatás és az önkor­
mány zat hatáskörének hol vannak demarkaciona- 
lis vonalai.

Ellenkezőleg, a feladat nehézsége épp abban 
all. hogy úgy vonjuk meg a municipalis önkor­
mányzat és a központi igazgatás határvonalait, 
!iog\ a hatáskörök paralellizalása által úgy aman­
nak szabad és független rendelkezése, valamint 
emennek gyors és akadálytalan működése feltét­
lenül biztosittassék.

Ha azok, a kik ma minden negyedévben a 
megye székhelyére berándulnak, hogy ott sarku­
kon egyet forduljanak a törvényhatósági bizott­
ság üléstermében, csakugyan hiszik, hogy ez­
által eleget tettek az önkormányzat nagy elvé­
nek, am leg) enek boldogok és üdvözöljenek 
e hitükben, mert rajtuk kívül bizonyára az egész 
\ ilag tudja, bog) ez a mai prakszis nem egyéb, 
az önkormányzat irriziójánál, nem egyéb mint 
szemfényvesztés, oly állapot. melyet a neggedéven- 
lo'at tartott közgyűlések áltati Igazgatás lehetetlen- 
segevel szemben a modern államélet igényei lehető 
gyors s kielégítésének szüksége akarva, nem akarva 
megteremtett.

, Rejtelmünk sincs ugyan, hogy vájjon a kor­
main mily irányban kontemplálja megalkotni az 
nevonatkozó törvényjavaslatot és hogy melyek 
esznek annak irányadó alapelvei, de nézetünk 

sze! int arra nézve, hogy az önkormányzat szabad 
le+.e -fT biztosittassék és az érdeklődés ébren 

e&helyesebb volna a törvénvhatóságok 
mu ot esi ölet bizonyos tekintetben parlamenti 
tormára megalkotni.

E szervezet szerint a megyei képviselőtestü­
let tagjai az ügyek természetének megfelelő számú 
szakbizottságokba lennének sorozandók és minden 
ügy végérvényes határozat előtt a bizottságokban 
lenne tárgyalandó. A közgyűlés saját kebeléből 
választaná elnökét és a jegyzőket, a bizottságok 
pedig a maguk előadóját.

A közgyűlésnél meghagyandó volna mindaz, 
a mit a köz- es általános helyi érdekű kérdések­
ben , eddig is gyakorol, sőt kiszélesítendő volna 
akként,, hogy a törvényhatóság területét általá­
nosan érdeklő ügyekben végérvényesen is ha­
tározna.

X iszont a gyors ellátást igénylő tisztán igaz­
gatási es végrehajtási ügyek a központi igazga­
tás hatáskörébe volnának utalandók. Maguk a 
közigazgatás közegei a szakminisztériumok for­
májára szakosztályokba volnának sorozandók. E 
szakosztályok a következők lennének: 1. közigaz­
gatási szakosztály, mely alá a rendőri, statiszti­
kai, ujoncozási, nyilvántartási, humanitárius és 
egy eb rokonügyek is tartoznának, a szakosztály 
elnöke: az alispán; 2. közoktatási, a szakosztály 
elnöke: a tanfelügyelő; 3. pénzügyi, az összes 
állami, megyei, községi adókra, szakosztályi el­
nök: az adófelügyelő és 4. közgazdasági, mely 
alá füldmivelésiigyi, vizszabályozási, ipar és ke­
reskedelmi (a kamarák megszüntetésével) és köz­
lekedési ügyek tartoznának. E szakosztály gya­
korolna egyúttal a megye területén létesített ma­
gán és társulati hitelintézetek felett az ellenőrző 
felügyeletet, a szakosztály elnöke volna: a me­
gyei közgazdasági felügyelő.

Ez utóbbi szakosztály lenne hivatva az ál­
lam közgazdasági politikájában a helyhatósági 
szervet képezni, a vállalkozási szellemet éleszteni, 
kezdeményező és irányitó befolyást gyakorolni, 
szóval a közgazdasági igazgatást, miként az a 
nyugati államokban is megvan, nálunk is meg­
teremteni.

E beosztásnak aztán meg lenne azon hason- 
lithatlanul nagy előnye is, hogy mindazon admi­
nisztratív intézményeink, melyek mint a tanügyi, 
gyári, ipari, vízjogi és különösen a pénzügyi, kü­
lönálló apparátusra támaszkodnak a közigazgatás 
egyesítése által a rendes adminisztratív szerve­
zetbe beilleszthetők volnának.

A negyedévenként tartandó képviseleti ülé­
seken a szakosztályok főnökei a megfelelő szak­
osztály működéséről jelentést tartoznának benyúj­
tani és a képviselet tagjai által hozzájuk intézett 
interpellációkra felelni.

Minthogy a helyes reform máskép nem kép­
zelhető, mint úgy, hogy a főispán maga vezesse 
mint a megye első és legfő tisztviselője a köz- 
igazgatást, az ellenőrzés is tisztán az ő kezeibe 
tétetnék le. Felelősséggel azonban csupán a kor­
mánynak tartoznék; vele szemben az interpellá- 
lásnak helye nem lehetne, minthogy a rendeletek 
tulajdoiiképeni végrehajtói a szakosztályok főnö­
kei lennének. A képviselőtestülethez beterjesztené 
ugyan jelentését évnegyedenként arról, a mit a 
megye közigazgatásáról tapasztalt, de csak egy­
szerű tudomásvétel végett. Minden oly esetben, 
midőn a megyei képviselet a főispán jelenteset 
tudomásul nem venné, fenmaradna a joga a kor­
mányhoz felterjesztést tenni.

Látható, hogy e reform az elmondott irány­
ban keresztülvive, midőn igy a hazai viszonyok 
parancsolta tekintetekből indulna ki, nemcsak 
hogy nem adna fel semmit „a nemzet ősi sarka­
latos jogaiból“, nemcsak hogy nem „taszítana 
sírba az önkormányzatot“, hanem megszabadítva 
a megyei képviseletet minden hivatalos elem fe- 
szélyezésétől, a virilizmus megszüntetésével pedig 
minden plutokratikus befolyástól, az önkormány­
zat nagy eszméjét a maga legtisztultabb elveiben 
fogná realizálni.

Másrészt pedig az adminisztracionalis ügyek 
a megyei közgyűlések hatásköréből kiemelve es 
az állami közigazgatásba, mint a kor által meg­
követelt legmegfelelőbb keretbe beillesztve, e tény 
a magyar államnak eddig nem birt erőt, a nem­

zeti eszmének eddig nem sejtett érvényesülést 
fogná szerezni.

Bárki leszen is az, ki a belügyi tárcát át­
veszi, e reform behozatala ma már sokáig nem 
késhet, de aki azt akként fogja majdan keresz­
tülvinni, hogy e reform úgy a nemzet szellemé­
nek, mint az államélet modern igényeinek egy­
aránt megfelelő leszen, nincs kétely benne, e fér­
fin a magyar állam kormányférfiai között előkelő 
állást fog magának biztosítani.

________ Pozsonyi Béla.

Az újvidéki főispán beiktatása.
A lakósság általános lelkesedése közt junius Ló 

18 án ment végbe dr. Flatt Viktor újvidéki főispán be­
iktatása. A tanácsterem kicsiny volta miatt a beiktató 
városi közgyűlést kivételesen az „Erzsébet“ szálloda 
zászlókkal és gallyal díszített nagytermébe hívták össze. 
A bizottsági tagok teljes számban jelentek meg és mint 
vendégek Móricz Pál, Dimitrievics, Rohonyi, Fernbacli 
képviselők, továbbá nagyszámú hölgyközönség, nagy­
számú polgárság, tisztviselők és a vármegye bizottsága.

Kilenc órakor nyitotta meg Popovits István polgár- 
nagy az Ünnepélyes közgyűlést, mely indítványára hat­
tagú küldöttséget menesztett a főispánért, ki fényes 
diszmagyarban a terembe lépvén, harsogó éljenzéssel 
fogadtatott.

A főjegyző felolvasta ezután a kinevezést, mire a 
polgármester a főispánt lendületes beszédben üdvözölte, 
kiemelvén, hogy a nemzetiségek és felekezetek féltéke­
nyek ugyan törvényes jogaikra és kulturális érdekeikre, 
de tevékeny részt követelnek maguknak a közjóra irá­
nyuló működésben, mert valamennyinek főcélja a haza 
bolgogságát előmozdítani. Ennek elérésében vetélkedve, 
a főispán kormányzata alatt a városnak egyetértésen és 
testvériségen alapuló felvirágzását biztosan hiszi. Szavait 
a polgármester a király, a haza és a főispán éltetésé­
vel végezte.

Éljenzésekkel fogadták a polgármester beszédét, 
mire a főjegyző fölolvasta az eskü szövegét, a főispán 
érces hangon elmondta az esküt és azután nagy tetszés 
közt tartotta meg székfoglaló beszédét, melyben kegye­
lettel adózott elhunyt elődének és kiemelte, hogy minden 
törekvése a haza szent ügyének és Újvidék város fel­
virágzásának lesz szentelve.

Föladatainak legfőbbike — úgymond — a magyar 
állameszme fentartását és minden körülmények közt fel­
tétlen érvényre juttatását biztosítani. Meg vagyok győ­
ződve — folytatja — hogy a fönnálló törvények lelki­
ismeretes és részrehajlatlan szigorú alkalmazása, a nem­
zetiségeknek a magyar állameszmével és a törvénnyel 
hozható jogos kívánságai és kulturtörekvéseinek tiszte­
letben tartása hathatós eszközei lesznek ama meggyőző­
dés megszilárdulásának, hogy a magyar haza egyenlő 
szeretettel öleli magához magyar és nem magyar ajkú 
fiait. Hiszem, hogy ezen az utón elérem a kitűzött célt 
és nem lesz okom hatalmi eszközökhöz nyúlni, a me­
lyeket azonban babozás nélkül fogok alkalmazni ott, a 
hol ezt a magyar állam tekintélyének fentartása s a 
törvény vagy a magas kormány rendeletéinek szigorú 
végrehajtása érdekében el nem kerülhetem.

Beszéde további folyamán a főispán Újvidék város 
közigazgatási érdekeivel foglalkozott; fölemlítette a ha­
zai városok kulturális hivatását s gyors fejlődésüket; 
Újvidék város kedvező helyrajzi és forgalmi fekvését, 
melyet a Vaskapu szabályozása még inkább fog javítani, 
az élénk kulturélet s az ezekhez mérendő közigazgatási 
feladatokat. A város fölvirágzásának első biztosítékát a 
polgárság helyes törekvésiben látja s azokat támogatni 
fogja a közigazgatásban némely ideiglenesség megszün­
tetésétől s a szervezeti statútumok végrehajtásától vár 
sokat, a maga részéről pedig kiváló súlyt fektet a tiszt­
viselők jellemszilárdságára és minőségére.

A törvényes ellenőrzést kiváló szigorral kívánja 
gyakorolni s minden panasz alapos megvizsgálását Ígéri. 
Beszédét a király, haza és a hazafias városi polgárság él­
tetésével fejezte be, mire a közgyűlés zajos éljenzéssel 
felelt.

A főispáni beszédet ezután szerb nyelven Ifkovics 
aljegyző s németül Schreiber Antal főjegyző olvasta fel 
fordításban, mire a közgyűlés a főispán éltetése mellett 
véget ért.

Következtek a tisztelgések. A tisztelgők sorában 
a városi törvényhatóság a polgármester vezetése alatt, a 
helybeli összes "felekezetek papsága együttesen Kopper 
apát-plébános, a közös tisztikar Albrecht alezredes, a 
honvédség Cziráky őrnagy, Bácsmegye törvényhatóságá­
nak küldöttsége Kolozsváry főszolgabíró, a róm. kath. 
egyházközség Kopper apát-plébános, a gör. kel. dr. Stan- 
kojevics, az ágostai Rohonyi képviselő, a református 
Molnár lelkész, az izraelita Preszburger ügyvéd vezetése 
alatt; továbbá a Matica, Dimitrievics képviselő, a szerb 
színház Hadzsits Antal vezetésével; a magyar és szerb 
főgimnázium, az állami kereskedelmi iskola Franki István 
vezetése alatt, az állami és szerb polgári leányiskolák, 
a mérnöki hivatalok, egyéb államhivatalok, lövészegylet, 
magyar és izraelita nőegyletek, magyar kaszinó, tűzoltó-.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva#



hangon

a táviró a szívélyes tidvöz- 
birú szintén távirati utón

munkás-, technikus-, magyar- és szerb egyletek; a ma­
gyar dalárda és nagy számmal egyesek.

Valamennyi szónok beszéde a Platt kineveztetése 
fölötti általános megelégedést tükrözte vissza. Kiválóan 
emelkedett szellemű beszédet mondott Lobmayer István 
törvényszéki elnök, a kir. törvényszék, a járásbíróság 
és az ügyészség vezetője.

A főispán valamennyi üdvözletei mele, 
köszönte meg1.

A vidékről egyre hozta 
leteket. Czorda Bódog kúriai 
üdvözölte az uj főispánt.

Délután 1 órakor bankett volt az Erzsébet szálló­
ban, melyen a város intelligens és polgári elemei, ma­
gyarok, németek és szerbek — kivált ez utóbbiak nagy 
számmal — teljesen megtöltötték a szálloda nagy- és kis 
dísztermét. Impozáns látványt nyújtott a 300 személy­
ből álló díszes vendégkoszoru, melynek tagjai lelkes él­
jenzéssel üdvözölték a terembe lépő főispánt. Az asztal­
főn a főispán ült, tőle jobbra a polgármester, Kopper 
apát, Albrecht alezredes és Rohonyi Gyula, balján Man- 
dics, Dimitrievics Milos, Hirsch Tivadar és Barits ezre­
des foglaltak helyet. Az ebéd alatt a 61-ik ezred zene­
kara játszott Szommcr karnagy vezetése alatt. Flatt fő­
ispán toasztját ő Felségére a királyra és felséges család­
jára, állva hallgatták meg s hármas éljeuncl kisérték. 
Elénk tetszést arattak szavai, melyekben a haza szellemi 
és anyagi felvirágoztatásán törhetlen kitartással, s a kül­
föld által is méltányolt siker közt munkáló Tisza Kál­
mán miniszterelnököt és a kormány többi tagjait éltette. 
Móricz Pál a főispánt köszöntötte fel. Stefanovits Lyuba 
és Gosztovits Pál szerbül, Bruck németül köszöntötte 
fel a főispánt, ki a polgárságra emelte poharát. Szólot­
ták még Süss Ignác és Móricz Pál, ez utóbbi Lobmayer 
törvényszéki elnökre, Franki a felekezetekre, Bállá fő­
kapitány a katonaságra, Horváth József a vármegyére 
ürítették poharaikat. Kiváló tetszést arattak Hirsch volt 
országgyűlési képviselő szavai, ki hosszabb idő óta tel­
jesen visszavonulva a közügyektől, a polgárságot arra 
tüzeli, hogy sorakozva a gazdag lelki adományokkal, 
tetterővel, eréllyel és munkakedvvel telt főispán körül, 
az egyetértésben, az összetartásban jólétre vezető utón 
haladjon. — Az általános lelkesedés hangulatát misem 
zavarja; a magyarok, németek és szerbek egyaránt bíz­
nak az uj főispán működésében. A nagy számban érke­
zett sürgönyök közül kiemeljük a Gromon Dezső és
Bende püspök meleghangú üdvözleteit.

Uj orvos. Dr Huber József, jeles földink, f. é. 
.június 17 én promoveáltatott orvostndorrá. A fiatalorvos 
1888. évi július hava óta a budapesti szent Rókus köz­
kórházban mint orvosgyakornok működik Gratulálunk 1

Pályázatok. Irnoki állás a titeli járásbíróságnál 
július 18-ig. — Irnoki állás a palánkat járásbíróságnál 
július 18-ig.

Uj ügyvéd. Dr. Pataj Sándor, ki e napokban 
sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát, városunkban ügyvédi 
irodát nyitott.

Installáció Sztanisicson. A nemrég kine 
vezeti sztanisicsi róni. kath. plébános, főt. Hümpfner 
Alajos ur, f. hó 23 án tartá beiktatási ünnepélyét, mely 
nek lefolyásáról sztanisicsi tudósítónk a következőket 
Írja: A mai napi beiktatási ünnepélyre való tekintettel, 
az isteni tisztelet már reggeli fél tízkor vette kezdetét. 
A beiktatást végző bezdáni esperes-plébános a zsúfolásig 
megtelt templomban legelőször a kinevezési, illetve meg­
erősítési okmányokat olvastatta fel német, majd magyar 
nyelven; azután német s később magyar nyelven szólott 
a hívőkhöz s a beiktatandó plébánoshoz; a szokásos 
forrnák megtartása mellett átadta neki az Evangéliumot 
és a templom kulcsait, jelképezve a papság lelki külde­
tését. Ezek végeztével a beiktatott plébános a szószékre 
lépett s rövid, de velős német beszéd kíséretében bemu- 
tatá magát híveinek, s szólott az egyház isteni erede­

tosságáról ; végül kéri a Gondviselést, hogy 
őt és híveit kegyelmével, mert csak annak 
leend az ő és hívei ismert jóakaratának 

üdvös eredménye. Eme beszédet a plébános ur magyar 
nyelven is elmondotta; azután a szószékről lelépve, a 
kerületi esperes, Ribovicz András garai lovag-plébános, 
Matkovics Bertalan baj mold plébános, Rapp Sebestyén, 
helbeli káplán és Páv Ferenc theologus segédlete mellett 
ünnepélyes szent misét tartott, mely alatt a lövész-szá­
zad a templom előtt tisztelgett. Az isteni tisztelet végez­
tével a beiktatott plébános vendégszerető házának ud­
varán sátor alatt nagyszerű, Ízletes és válogatott ételek­
ből álló ebéd következett, persze nem kút viz, hanem jó 
borok mellett, melyen az említetteken kivid Mayer Nán­
dor csonoplai, dr. Hoffmann Károly kúlai, Maison Mi­
hály rigyicai, Tormássy Gábor katymári, Schröder 
György gákovai, Fuchs József krusevlyai plébánosok és 
Rockenstein Nándor bezdáni káplán vettek vidékről részt; 
ezeken kivid hivatalos volt a helybeli intelligencia s a 
községi elöljáróság. A tósztok hosszú sorát, maga a plé­
bános kezdette meg ' "" ................

térül és 
árassza
segítségével

Eljegyzés. Horváth József 18 éves iiju, a gombos- 
bogojevai elsőrendű zenekar vezetője, jegyet váltott a 
bogojevai nagy vendéglősnek nefelejtsszemű, kedves leá­
nyával, Vidákovits Mariskával.

Az országos dalárünnepély f. évi augusztus 
lő—18. napjain fog Szegeden megtartatni. Eddig 22 
daláregyesület jelentkezett.

„Katonaer káplán“. Egy helybeli német lap 
olvasta a Bácskában, hogy Schauer Ferenc katonai 
lelkész kernyajai plébánossá neveztetett ki; és lefordította 
e mondatot a következőleg: „der Katonaer káplán 
Franz Schauer wurde zum Pfarrer von Kernyaja er­
nannt.11 íme egy példa, hogy lesz Jakob Leiter jámbor 
ócskarulia-kereskedőből — Jákob létrája. (Beküldetett.)

Aratási kilátásaink az utolsó napokban vég­
telenül szomorúra változtak. A búza sok helyen rozsdás, 
másutt megvan dőlve, ismét máshol összeaszik és elvész 
a szeme. Határunkban sokan lekaszálták a termést szé­
nának, hogy kárba ne vesszen. Egyébiránt desperálni 
még ráérünk és nem lehetetlen, hogy ez esetben is csak 
a gazdáknak ama ismeretes panaszával állunk szemben,
ho ?y

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS

&, éltetve főmagasságu és főtisztelendő 
bibornok-érsekünket s a méltóságos báró Rédl családot, 
ndnt tcmplom-pátrónusokat. De nem feledkezett meg 
beiktatást végző esperes-plébánosról sem, éltetve 
megköszönve fáradságát; 
járóságot s híveit. A 
ték

99 c s
XII. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre
postán küldve

évre . . 6 fit.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára: ~3pg§
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Egész

Hírek.
nj belügyminiszter. OfelséjAz nj belügyminiszter. Őfelsége a király 

f. hó 19-én kelt legmagasabb kéziratával gróf Teleky 
Géza orsz. képviselőt nevezte ki belügyminiszternek. Az 
uj miniszter f. hó 24-én tette le a hivatalos esküt és e 
napokban fogja a belügyminisztérium vezetését átvenni.

Bérmálás. Méltóságos és főtisztelendő Majorosy 
János tinnini felszentelt püspök ur, bérniautjában c hó 
14-én érkezett Kulára, hol úgy a határon, mint benn a 
községben rendkívül ünnepélyes és lelkes fogadtatásban 
részesült. Kulán 1300 hívőt részesített a bérmálás szent­
ségében. Délben a püspök tiszteletére dr. Hoffmann Ká­
roly plébános 50 terítékű díszebédet adott, melyen a kör­
nyék papsága és a helybeli intelligencia teljes számban 
vett részt. A felköszöntők sorát a házi gazda kezdte 
meg, egymásután elmondott három olyan remek tószttal, 
a melyet ritkán van alkalmunk hallani; az első illette 
dr. Haynald Lajos érsek ur őeminenciáját, a második a 
bérmáló püspök ur Öméltóságát, a harmadik dr. Molnár 
Károly járási főszol 
járási
tösága köszöntötte fel. Dr. Molnár főszolgabíró Martin 
József filipovai esperes-plébánost, ez pedig Dosztig köz­
ségi jegyzőt éltette. Kuláról d. u. 5 órakor indult el 
Öméltósága Kucurára és az elinduláskor, valamint a határon 
az elbucsuzáskor épen olyan lelkes ovációk tárgya volt, 
mint érkezésekor.

Személyi hir. Lovag Fehér Ipoly, szegedi tan-

gabirót, mire nyomban ugyancsak a 
főszolgabírót zajos tetszés mellett püspök ur őmél-

reggel az érettségi vizsgála-kerlileti főigazgató, hétfőn 
tok megtartása céljából városunkba érkezett.

Meghívás. A vármegye központi választmánya 
folyó évi június hó 27-én (csütörtökön) délelőtti 9 óra­
kor hivatalos helyiségemben a képviselő-választók ideig­
lenes névjegyzékének az összeíró küldöttségek által be­
mutatott összeirási lajstromokból leendő összeállítása, 
illetőleg megállapítása tekintetéből ülést fog tartani. Zom- 
borban, 1889. évi junins hó 20-án. Karácson Gyula, fő­
jegyző, mint a közp. választmány helyettes elnöke.

Névnap. A megyei árvaszék tisztikara f. hó 24-én 
ltezsnyi János árv. ülnök vezetése alatt tisztelgett sze­
retve tisztelt főnökénél, Mihályi János árv. elnök urnái 
aki e napon ülte uevenek és születésének 57. évforduló­
ját. Kezsnyi János árv. ülnök üdvözletére az ünnepelt ősz 
meghatottan mondott köszönetét kartársainak e figyelmé­
ért’. röviden ecsetelte 40 évi nehéz tövises hivatalnoki pá­
lyáját s kitartásra, munkakedvre ösztönözve a tisztelgő­
ket, viszont nekik és családjaiknak kívánt minden pót 
Tartsa az Isten még számos esztendőkön át, családja és 
a társadalom díszére, egészségben és ép erőben!

a
. , bt,

majd a jelenlevő községi eliil- 
beiktatott plébánosra többen emel- 

poharukat, s igen sikerültén Beke Gyula gyógysze­
rész és Dvornák József takarékpénztári tisztviselő. Az 
ebéd fáradalmainak kipihenése után a távolabb lakó 
vendégek kezdették megbontani a társaság teljességét, 
s példájukat a közelebb lakó vendégek, valamint a hely­
beli meghívottak is követték, úgy, hogy esti 8 órakor 
már csend honolt a plébánián és környékén. Szabadjon 
tudósításomat, szeretett plébánosunkra vonatkozólag, 
községünk egyhangú és szívből jövő, őszinte kívánaté­
val bezárni: ad multos an nos ! R. 1.

Lefoglalt emlékérmek. Újvidéken az Alcxi- 
vics ottani kereskedő által, a Ravanicán rendezendő 
rigómezei emlékünnep alkalmára vert emlékérmeket, 
számszerűit körülbelül 2000 darabot, az ottani rendőrség 
lefoglalta.

Közgyűlés. Zombor sz. kir. város törvényható­
sági bizottsága 1889. évi június hó 26-án délelőtt 9 óra­
kor a városháza nagytermében rendes közgyűlést fart. 
Tárgyak : 1. Polgármesteri jelentés. 2. Az üresedésben 
levő irnoki állásnak választás utján való betöltése. 3. A 
házipénztár 1888. évi megvizsgált számadásai. 4. Kikül­
dött bizottság jelentése, a vásártér rendezése tárgyában. 
5. A kórházi és szegényügyi, valamint a pénzügyi és 
gazdasági bizottságok előterjesztése a szegény ügy vég­
leges rendezése tárgyában. 6. Polgármesteri előterjesz­
tés, a helybeli szederfák idegen községbeli lakosok ál­
tali lelevelezésének eltiltása iránt alkotandó szabályren­
delet tárgyában. 7. A városi közigazgatási bizottság múlt 
félévi jelentése. 8. Ungvármegye közönségének átirata 
a közigazgatási tisztviselő nyugdijjárulékokkal terhelt 
fizetésének adómentessége iránt a képviselőházhoz in­
tézett felirat pártolása iránt. 9. Jogügyi bizottság jelen­
tése a gubóraktár céljából ajándékozott városi terület tár­
gyában. 10. Lorcncz Károly cs. kir. mérnökkari száza­
dosnak a város közönsége által ajándékozott emléktár­
gyat megköszönő levele. 11. A Falcione Gyula féle ösz­
töndíj alapítvány 1889.—90. évi költségvetése. 12. Köz- 
igazgatási bizottság bejelentése az ülésről igazolatlanul 
elmaradt tagok iránt. 13. Pénzügyi és gazdasági bizott­
ság előterjesztése, az ó-sztapári csárda felépítése tárgyá­
ban beérkezett ajánlat elfogadása iránt. 14. A nagykő­
rösi m. kir. méntelep bajai osztályának megkeresése a 
helybeli fedeztetés! állomás célszerű berendezése tárgyá­
ban. 15. Polgármesteri előterjesztés a hátralékos adóügyi 
munkák költségeinek f. év. III, negyedére leendő enge­
délyezése iránt. 16. Tillinger Ferencváros gazda fegyel- 
mi ügyében bejelentett jogerős polgármesteri határozat. 
17. Nyugdíj kezelő bizottmány előterjesztése Orehoja Sán­
dor városi rendőrhadnagynak a nyugdíj intézménybe 
leendő Ielvétele liánt. 18 Dr. Iliim József orvostudori 
oklevelének meghirdetése. 19. Lugomerszky MIaden adó- 
tiszt kérvénye szabadságidő engedélyezése iránt. 20. Sto-

soha sincsen jó idő.
Eljegyzés. Csantavér községben Schaffer Mór 

kereskedő eljegyezte Kőim Éva kisasszonyt, Kohn Sá­
muel biliéti postamester kedves leányát.

Érdekes árverés volt a városházán e hó 23-án. 
A hónapok óta közbeszéd tárgyát képező vadászat ada­
tott ki. Ezelőtt 205 frt volt a bérlet, ezt vették most 
kikiáltási árul. Az Ígéretek egymásutánja ez volt: Am- 
brozovich Gyula 300 frt, Lelbach lveresztély 1000 frt, 
Szemző János 1100 frt, Vujevich Zakár 1150 frt, Szemző 
János 1180 frt, Lelbach lveresztély 1400 frt. Ezzel a 
szóbeli árverés véget ért. Ezután a zárt ajánlatok beu­
taltak föl. 1. Lelbach Kercsztély 1416 frt. 2. Ambrozo- 
vicli Gyula 350 frt. (Nagy derültség és vadászias köz­
beszólások.) 3. Fernbach Bálint, Falcione Gusztáv, Vá­
ró sy László 500 frt. 4. Városy László 1200 frt. így te­
hát a győztes Lelbach lveresztély maradt, aki 1416 irtot, 
vagyis az eddigi bérletnek majd hétszeresét fizeti. így 
már szeretjük a versengést, ha a közkassza ilyen hasz­
not húz belőle.

Istenáldás. Budanovits Ferenc szabadkai lakos 
nem mindennapi Istenáldással dicsekedhetik. Neje Petrik 
Teréz ugyanis f. hó 18-án három leánygyermeket szült.

Hímen. Tinim Adolf, a helybeli Mayer és Thum 
kedvelt uj cégnek egyik tagja, eljegyezte Mayer Károly 
érdemes polgártárs és városatya kedves leányát, Mariska 
kisasszonyt.

Évzáró vizsgálatok. A hódsághi róni. kath. 
népiskolában az évzáró vizsgálatokat a múlt héten tar­
tották meg számos tan ügy barát és nagy érdeklődő kö­
zönség jelenlétében. A jelenlevők a vizsgálatok menetét 
nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták végig. A 
gyermekek minden egyes tantárgyban nagyon szép ha­
ladást mutattak fel, de különös örömet, sőt meglepetést 
keltett azon szép siker, melyet tanítóink a magyar 
nyelv tanításában értek el. Tanítóink kiváló szorgalmuk­
kal legyőzték a nehézségeket és fáradhatatlanul buzgól­
kodnak a magyar nyelv tanításában, lelkesülve és lel­
kesítve tanítványaikat is. A lefolyt vizsgálatok oly szép 
eredményt mutattak fel e téren, melyért Wenk, Fogd, 
Laczus, Brandeker és Schneider derék tanítóinknak és 
t. Tillinger Miklós szeretett káplánunknak szívből gratu­
lálunk. Kiknek munkája oly eredményes volt, mint az 
övék, azok nyugodtan tekinthetnek vissza a lefolyt tan­
évre, melynek összes fáradalmaiért a minden oldalról 
jövő elismerés a lehető legszebb jutalom, r. 1.

Kutyamérgezések. Sokan és sokfélül tettek 
panaszt nálunk a rendőrségnek ama eljárása ellen, 

gy a kutyákat embereivel meglesel! és nekik mérgező 
gurit oda. Sokan azt mondják, hogy az 

néha más

mar 
hogy a 
gombócokat 
ilyen mérget állat is felfalja, sőt némelyek
állítólagos tényeket hoztak fel előttünk egyes házi álla­
toknak, például teheneknek és sertéseknek ily módon 
történt megmérgezése felől. Nézetünk szerint 
defines játék a méreggel való 
majdnem lehetetlen, hogy ahol 
kézen forog, el ne tévelődjön 

ahol

is vesze- 
pusztitás; mert hiszen 

annyi méreggombóc köz- 
s oly helyre ne kerüljön 

néhány, ahol valóban el lehet mondani: ártalmasabb a 
gyógyszer, mint a betegség. Azért jobb lenne a sok 
nyugtalanságra okot adó mérgezések helyett egyszerűen
elrendelni 
ral ellátni.

ho

En- 
óv- 

a be- 
pártjára

lisits Mátyás Írnok kérvénye szabadságidő engedélyezése 
iránt. 21. Időközben beérkező sürgős ügydarabok. Zom- 
borban, 1889-ik évi június hó 22-én. Dr. Csihás Benő 
polgármester. ’

Megszökött kereskedősegéd. Holländer 
Dezső bajai kereskedősegéd 212 Irt 80 krral megszökött, 
de Moki inban pazar költekezése által a figyelmet ma­
gára vonta, a hol a rendőrség elfogta és Bajára

lovag

, . , , ~ v----- vissza-kisérte.
Cservenkáról írják : F. hó 16-án történt meg 
Ürszágh Sándor, m. kir. udv. orgonakészitő által 

felállított uj orgona átvétele a felülvizsgáló bizottság és 
az egyház presby téri urna által. A felülvizsgálati s átvételi 
jegyzőkönyvben méltán megérdemelt dicséretet szavazott 
a bizottság nevezett orgonaépitőnek. Az egész orgona, 
úgy annak minden egyes része a szerződésben foglalt 
kötelező pontok szerint készült el és állíttatott fel. Or- 
szágh S. az egyház és szakértők teljes megelégedését 

Kiemelte ki. Az uj orgona ünnepélyes bemutatása f. hó 
23-an volt.

’oY mindenki köteles a kutyáját szájkosár- 
Amely kutya szájkosarat nem visel, azt a 

rendőrség teljes joggal tekintheti gazdátlannak és mint 
olyant közveszélyesnek. Viszont a száj kosaras kutyák 
nem tekintendők közveszélyeseknek és az általános hu­
manitás parancsolta állatvédelemben részesitendők. 
nél kevesebbet a rendőrség nem kívánhat; mert ha 
juk is a túlzásoktól, jó néven kell tőle venni, ha 
állott forró évadban a veszélyeztetett emberek 
áll, a veszélyeztető kutyákkal szemben.

Halálozás. Brandeker István hódsághi tanítót 
súlyos veszteség érte. Szeretett édes anyja f. hó 20-án 
agyhűdés következtében hirtelen meghalt élete 63-ik 
évében. Váratlan halála községünk minden körében mély 
és őszinte megilletődést keltett. Temetése folyó hó 21-én 
délután a lakosság nagy részvéte mellett ment végbe, 
midőn a nagy tömeg kisérte ki a sirkertbe az annyiak 
áltál megkönnyezett szerető anya és derék nő földi ma­
radványait. Áldás emlékére!

0-Kaniz3áról Írják: Junius 18-án déltájban 
innen Adorjánig és a horgosi határig jéggel vegyes zá- 
T?* ,,sz , „ ’ meIy kivált a kukoricának sokat ártott. 
Vidékünkön pár héten belül ez a második jégverés.

Petrovoszellón Pecze és Horváth jómódú fia­
tal gazdák összeszólalkoztak az uj vasúti átjárónál al­
kalmazott sorompó őrrel és azt életveszélyesen me0-- 
szurkálták. °

A Zasztava panasza. Az újvidéki „Zasztava“ 
a belügyminiszter egy rendeletéről tesz említést, mellyel 
a folyó hó 27-én tartandó koszovopolyei (rigómezei) szerb 
emlékünnep megtartása alkalmából, minden külső ünnep­
séget, gyülekezést, bankettezést, szónoklatok tartását stb. 
betilt, s ezen rendelet, miután a koszovopolyei emlék­
ünnepet egyházi ünnepnek tartja, a szerb egyházi ügyekbe 
való beavatkozásnak tekinti, s mint ilyen ellen tiltako­
zik, mert hasonló preventív mérvszabályok, téves és alap­
talan denunciáeiók folytán keletkezvén, az alkotmányos­
ság szellemével nem egyezhetek össze. A „Zasztava“ 
erősen állítja, hogy jelen esetben polititikai demonstrá­
ciókról szó sincs, miután egyházi ünnepélyről van csak 
szó, mely minden évben június hó 27-én, mint a gyá­
szos emlékezetű rigómezői ütközet emlék napja szokott 
megtartatni.
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Melléklet a „Bácska“ 49-ik számához.
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Esküvő. Szabadkán f. hú 17-én Sztancsits Béla, 
Sztancsits József földbirtokos és városi képviselő fia, ve­
zette oltárhoz Sztipits István ottani tekintélyes polgár 
kedves leányát, Júliát.

Harkányban folyó hó 20-án a fürdő vendégek 
száma <S53 személy, az átutazó vendégek száma 2l.il 8 
személy volt.

Szünet az adóvégrehajtá s r an. Wekerlc 
Sándor pénzügyminiszter a kir. adúfeliigyelőkhöz rende­
letét bocsátót ki, mely szerint jun. ló étól jul. 31-éig 
szünetelni fog az adóvégrehajtás. Oly helyeken, hol az 
aratás tovább húzódik, annak bevégeztéig tart a szünet. 
Végrehajtás csak ritka kivételkép s a közigazgatási bi­
zottságnak történt bejelentés után fordulhat elő ez idő alatt.

Lopott tárgy. Jósa itteni lakostól folyó
évi május hó 1 -ér.íl június hó l ére menő éjjelen a 
következő leírású lovak es ugyan: egy 10 éves egér 
szőrű kanca, hátul jobbról AL D bélyeggel és a bélyeg 
oldalán krajcár nagyságú szőr hiánnyal, egy 12 éves 
sötét pej kanca hatul jobbról AK 1) bélyeggel és egy 
111 éves megy pej szőni kanca, hátsó bal lábára kesely 
lőj,attak el. Hódsági szbiró.

Sztanisicsról írják : Múlt évi szeptember bú- 
Imn a járási főszolgabíró ur községünkben járt, hogy a 
távirda felállítását, a község anyagi hozzájárulása mel­
lett, lehetségessé tegye. Akkor sikerült egyeseknek a 
község képviseletét ezen varatlan kérdéssel szemben 
állást foglalásra hinti, s az ügyet leszavaztatni; ma azon­
ban már sokkal magasabb fórum döntött a távirda ügyé­
ben. Egyszerre csak pár nap előtt a posta- és távirda- 
igazgatóság jóakaratából váratlanul megjelentek az osz­
lopokat hozó kocsik, s ma már Ncmes-Militicstől a szta- 
nisicsi főutcán keresztül egész Katymárig le vannak az 
oszlopok egymástól szabályszerű távolba rakva, sőt Imá­
solásukat is megkezdették. Hallomás szerint ezen vonal 
Xcmcs-Militiestől Jankováeig fog húzódni, de községünk­
ben nem lenne állomás. Remélj ük, hogy ezen intézke­
dést a posta- és fávirdaigazgatúság még meg fogja vál­
toztatni, s nem fogja sokáig állomás nélkül hagyni köz­
ségünket; hisz a vonal úgy is átmegy a községen, s a 
postahivatalba való bevezetése nem járna nagy költség­
gel : de ezen költséget, valamint a postamesternek adandó 
fizetési többletet is bőven kifizetné a községünk 7000-nyi 
lakosságától várható jövedelem.

Helyreigazítás. Lapunk egyik minapi számá­
ban közölt azon hir, hogy llerndck Márton gombosi ál - 
lomáslönök 7 éves fia egy félszert gyújtott volna fel s 
hogy fi volna az állomás réme, tendenciózus és mint 
ilyen semmi mást nem konstatált, mind azt, hogy a hol 
másba kapaszkodni nem lehet, ott egy 7 éves gyermek 
is kapós arra, hogy egy köztiszteletben álló atyát meg­
hurcoljanak.

Félmilliós örökségi ügy a kúrián. A kir
kúria II. büntető-tanácsa Csemcgi Károly elnöklete alatt 
a napokban tárgyalta I hmgyerszky Lukácsnak testvé­
rei, Bogdán és Jakab bácskai lakosok ellen az újvidéki 
törvényszék előtt folyamatba tett bűnügyét, a melyben 
közel félmillió erejéig okirathamisitással és csalással vá­
dolja őket. A kúria ez érdemben még nem hozhatott 
határozatot, mivel több okmány hiányzott az akták közül 
és ezeket most a kir. kúria pótlólag berendelteti a tör­
vényszéktől.

Megkerült tolvajok. Fcrnbach Antal temc- 
11,11 földbirtokostól még múlt év szeptember havában 
ismeretlen tettesek vagy 3000 frfot elemeitek. A topolyai 
órsparanesnok, kinek ezen eset tudomására jutott, nem 
nyugodott, hanem titokban nyomozta a tetteseket. Sike­
rült is végre őket c napokban felfedeznie, kiknél az el­
lopott pénzből 10 drb százast, azonkívül a hiányzó ösz- 
s/.egen bevásárolt lovakat, ökröket stb. tárgyakat elko­
bozott. A tettesek most már a bíróság börtönében várják 
kiérdemelt büntetésüket. A nyomozás még tovább is 
erélyesen folyik. Vj bizonyítéka annak, mily üdvös a 
csendorség behozatala.

■A. szenttamási bíróról — igy írják lapunk­
nak a „Bácska“ múlt számúban egy elmésen irt el­
mefuttatás közültetett, melyben ezen elöljárónk ugyneve- 
zett fösvénységét olyan táreacikkirói kedélyeskedéssel 
kiszínezve, tüntette föl a levélíró. Bizonyos, hogy 
A I e x i e v i t s M i t ó a községi kiadásokat megszorítja, 
sok szerinte fölösleges költséget megkímél, a melyek 
tálán némely tisztviselő kényelmét s pazar kívánságainak 
kielégítését ezelőtt előmozdították; de tagadhatatlan, 
hogy c költségek nélkül is mindenki pontosan megí'e- 
elhet hivatalos kötelességeinek; tagadhatatlan, hogy a 
bíró takarékossága oda segítette a községet, hogy adós­
sága mind ki van már fizetve; tagadhatatlan, hogy alatta 
a mar o3 százalékig emelkedett községi adó körülbelül 

.re szalt le; tagadhatatlan, hogy minden tisztviselő 
tanító és községi szolga minden hónap elején pontosan 
megkapja fizetését, holott azelőtt több hónapra szóló 
nyugtáikat el kellett adogatniuk, csak hogy pénzhez 
jussanak. Ezeket szem előtt tartva, a bírót takarékos­
ságáért a község részéről csak elismerés illeti, a mit az 
illető gúnyos elmefuttatás más oldalról való me-vilá-o- 
sitasa céljából jónak láttunk nyilvánosan is megadni. 
Legszebb az, ha a községi hivatalnokok mindegyike 
józanul, híven es pontosan teljesiti saját dob-át s ha 
valamely elöljáró vagy tisztviselőtőlsa eilen alapos kifo­
gása ián, anol illetékes hatóságánál teszi mcir jelenté­
sét. Egymásnak nyilvános utón pellengére állittatása 
csak közös tekintélyöket rontja, ellenségeskedést és i<-y 
botrányt szül; senkinek sem használ, a közjónak pedi»- árt.

üiinen. Kollái József a bácsi tiszai ármeutesitő 
társulat mérnöke eljegyezte Tripolszky László ugyanezen 
társulat főmérnökének bájos leányát, Margit kisasszonyt.

Személyi hir. ür. Vadas Kálmán, városunk 
1Sztl kiorvosa egy havi távoliét után haza érkezett és a 

szó "ott rendelő órák alatt a közönség szolgálatára áll.
jegyzés. Dr. Lemberger Ármin hajai ügyvéd 

jBtAtzK Berger Berta kisasszonyt, Berger Zsigmond 
haja. hajotulajdonos, kedves leányát.
I . áldozatai. Baján Latinovits LajosÄfi " 111 *«» 'am.« fia Kát,ián, I. hó 

'' VI/ 'VI a Hullába fulladt. Holttestét mindezí Mal'déí'Kf1 ,,i' '«-“P délután
István, •SÄfcC a *•*”**>» ZM'nSíU

7-én torta^meg j“«“«
jelentetett 5 kévetőm'A, .jte'v '*5kf k',LUiS be‘

ka”a<iai *>•->•« A - mam&6 aűlgí;s Zt

Mii be lesznek mutatva egyéb érdekes újdonságok és 
er<.,.k^s gazdasági gépek. — Nevezetesen fűkaszáló-gép 
működésben, uj fajta borona, szalma, kötélfouó-gép, stb. 
Azonkívül Kovács László szabadalmazott, az eddigiektől 
eb erő szerkezetű önműködő gőzcséplőgépe, s a Leszili 
miskolci gépgyáros uj találmánya, rázóval ellátott kettős 
működésű terményrostája. — A verseny időbeosztása a 
Kin etkező: Julius 5 én a gyárosok fogják géjieiket pró­
na m\ Kívánatos, hogy a gazdák gépészeiket e napon 
küldjék el, mert ekkor van legtöbb alkalmuk a gépek 
szerkezetével megismerkedni. — Julius li án a bíráló­
bizottság fog működni. Julius 7 én már a bírálat ered­
ménye tudva lesz, s e napon lesz a kijelölt parcellák 
maratása, mely munkálat a nagy gazdaközönség számára 
i endeztetik. A verseny helyére utazás a menetrendsze­
rinti vonatokon történhet, a kiszállás Szajol állomáson 
történik, hol kocsik állanak a közönség rendelkezésére, 
melyek az állomás és versenytér közt közlekednek. — 
Azon gazdak, kik hosszabb ideig kívánják a géjiek mű­
ködését figyelemmel kisérni, jól teszik, ha már Julius 
b án estere vagy éjjel jönnek Szolnokra. Intézkedés té­
tetik, hogy Szolnokról reggel 7 órakor külön omnibusz­
vonat közlekedjék Szájólba; hogy igy a közönség az 
ara tógépek egész napi munkáját megfigyelhesse. Az el­
szállásolás iránti igények előzőleg a Szolnokmegyei gaz- 
(asagi egylet titkárságánál jelentendők be Szolnokon.

-“^nevezés. A ni. kir. földmivelésiigyi miniszter 
. zobonya Bertalant, az adni földmivesiskola igazgató- 
segedtamtoját, ezen intézet igazgató-tanítójává nevezte 
xl" , ''ZV1H kinevezés széles körben fog kellemes megeié- 

ÖC( es \( Item ; mert ezáltal Szobonya urat vármegyénk 
véglegesén a magáénak tarthatja s a gazdasági okulás 
vezéreként tisztelheti s követheti. Prosit!

Artézi kutunk ügye.
A m. kir. földtani intézet jelentése a Zom- 

borban túrás alatt levő artézi kútról.
107. sz.

A szab. kir. varos tekintetes Tanácsának
Zomborban.

F. é. március ló-én 2621. sz. a. kelt becses 
megkeresésében az ottani artézi kútnak 500 mé­
terig leendő leméi vesztése alkalmából tett 3 rend­
beli kérdésre van szerencsénk a következőkben 
válaszolni:

Ad 1. „Vájjon a tovább furatás eredményes 
lesz-e f“ Fogy e kérdésre a választ megad­
hassuk, szükségesnek tartottuk a helyi viszonyo­
kon, a fúró lyuk szelvényén kivid főleg az ottani 
mérnöki hivatalban nagy pontossággal összegyűj­
tött furopróbakat Halavats Gyula kiküldöttünk 
által attanulmanyoztatni azért, hogy megtudjuk a 
fúrólyuk minő földtani rétegeken hatolt át, illető­
leg ennek alja melyik földtani szintet tárta fel ? — 
azonban, sajnos, a törőpróbáknak szerves marad­
ványokban való teljes meddősége lehetetlenné 
teszi az 1 -só kérdésre az ügy komolyságához 
illő határozott, minden kétséget kizáró válasz 
megadását.

Fgy a földtani szelvény, valamint a ferő­
próbák kiküldött szakközegünk szerint arról ta­
núskodnak azonban, hogy itt a fúró a 150 
m/-nél, nagyobb mélységben egy hatalmas agyag­
lerakódáson hatolt, melyet csak néhány vékony 
homokszalag szakit meg, s amely agyaglerakó- 
dast a fedőbb részekben kékes, vagy sötét szinti, 
kissé meszes agyagok alkotják s ezekhez a fek­
vőbb részekben zöldes és csokoládé szinti szívós 
agyagok társulnak úgy, hogy ez az egész lera- 
Koüas élénken emlékeztet a ncogénkorszak pon­
téi emeletének mélyebb az u. n. beocsini márga 
szintájára.

Ha ehhez még hozzá vesszük, hogy azon 
1 2 csiga és kagyló, melyek az 50. "*/ táján
fordultak elő s melyeket dr. Koch A. egyetemi 
tanár ur Kolozsvárott mutatott meg közegünknek 
és melyek a levantci emelet jelenlétére vallanak; 
s ha továbbá tekintetbe vesszük azon szóbeli köz­
leményt, melyet Beocsinban, a cementgyárban az 
ottan 150 "'/ lemélyesztett fúrólyukat, illetőleg 
közöltek velünk, s végül tudva azt, hogy a Me- 
csekhegységben a pontusi emelet alsó részeiben 
csokoládeszinti agyagok szintén fordulnak elő, 
nem hisszük,, hogy tévedünk akkor, amidőn fel­
tesszük azt, hogy a zombori fúrólyuk feneke a 
pontusi emelet már legmélyebb rétegeiben áll.

A pontusi emelet alatt úgy a baranyai hegy­
ségekben, valamint a Fruska-Gorában a szármata 
emelet nem épp vastag lerakódása következik, 
mely javarészt mészkövekből áll, de helyenként 
homokos is úgy, hogy megtörténhetik, hogy már 
e rétegekből felbugygyan a várva-várt viz. Ha 
azonban ez be nem következnék, a még mélyeb­
ben fekvő mediterrán emeletben, jelentkező vas­
tagabb homoklerakódások ígérkeznek olyanokul, 
melyek nagy valószínűséggel kedvező eredményre 
vezetnek.

Egybevetve az elmondottakat, az a vélemé­
nyünk, hogy a tervezett 500 "'/ mélységnél igen 
valószínű a kedvező eredmény.

Ad 2. „Eredmény esetén is nem lesz-e a 
viz ily nagy mélységben oly magas hőfokú, hogy 
az rendeltetési céljára alkalmasan fel nem hasz­
nálható ?“

A fúrólyukból ez idő szerint is folyik ki

viz, mely a mostani 386*08 m/ mélységnek meg­
felelően, a helyszínén tett mérés szerint 22*5 O 
foku, 30 111-kent 1 C° emelkedést véve számi fásba, 
500 "V mélységnél még 3*7 C fokkal emelkedik 
úgy, hogy e mélységnél 26*2 C" lesz a viz. A 
szentesi artézi kút vize 22*7(l, a hódmezővásár­
helyi Nagy András János kuté pedig 20*4 C° s 
közvetlenül a kifolyásnál iva, kellemes ivóvíz, 
s az odavalók Halavats szerint igen megszeret­
ték, az esetleg csak az 500 m/ körül elért s ak­
kor a fent mondott értékre vergődött hőfokánál 
azonban a zombori viz mint üdítő ital ezekkel 
már kevésbbé fog vetélkedhetni.

Ad 3. „Ily mélységben nem válik e szüksé­
gessé a béléscsöveknek oly szűk méretekben való 
alkalmazasa, hogy maga ezen körülmény miatt a 
kút a szükséges vízmennyiséget szolgáltatni ké­
pes nem lenne?“

t t H kei des hatarozottan technikai természetű 
lévén, mi arra feleletet nem adhatunk. Szabad 
legyen azonban megjegyezni, hogy a vállalkozó 
a kedvező eredmény érdekében esetleg szerződé- 
sileg kötelezhető, hogy meghatározott minimális 
átmérővel érje el a tervezett mélységet.

A m. kir. földtani intézet igazgatósága.
Budapest, 1889. június hó 20-án.

Az igazgató:
Böckh János,

in. k. osztálytanácsos.

Jelentés és szabályrendelet
Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizottságához.

A selyemtenyesztesnek városunkban és annak 
környékén bekövetkezett nagy elterjedése köztu- 
domas szerint mar oly fokot ért el, hogy a szom­
szédos községek selyemtenyésztői saját határuk­
ban elegendő szederfalevelet nem találván, a 
levélszedés időszakában városunk országutak tö­
megesen ellepik, és szederfáinknak nemcsak a 
helybeli tenyésztők szükségletét alig fedező leve­
leit szedik le, hanem egyes fák ágait erőszakosan 
letördelik, sőt fejszékkel is levagdalják.

f A fák erőszakos megrongálását a törvény 
kihágásnak minősiti ugyan s büntetéssel sújtja, 
mindazonáltal tekintve, hogy rendőri közegeink 
korlátolt szamuknál fogva a tömeges pusztítást 
meggátolni képtelenek, a tetteseket pedig csak szór­
ványosan jelenthetik fel, attól tarthatni, hogy 
megfelelő intézkedés hiányában országijaink fa­
sorai pár év múlva elpusztulnak, mi által elte­
kintve e körülménynek egyéb káros következ­
ményeitől, maga a selyemtenyésztés jövője van 
legközelebbről veszélyeztetve.

De tarthatatlannak bizonyul szederfáinknak 
idegen közsegbeliek által való lelevelezése azon 
nem kevésbé jelentékeny oknál fogva, hogy vá­
rosunk szegény sorsú lakóinak igen nagy száma 
selyemtenyésztéssel foglalkozván, szederfáinknak 
összes levélkészletére reászorul, azon esetben 
pedig, ha szederfáink nagyobb részét jövőben is 
idegen községbeliek által engedjük letaroltatni, a 
selyemtenyésztés városunkban létfeltételétől fosz­
tatván meg, nemcsak fejlődni nem lesz képes, 
hanem a dolog természete szerint egyenesen lia- 
nyatlani fog.

A jelzett bajok gyökeres orvoslása igény­
telen nézetem szerint csak akkép eszközölhető, ha 
városunk szederfáinak idegen községbeli lakosok 
általi lelevelezése eltiltatik és a tilalom megsze­
gése kihágásnak minősíttetvén, megfelelő bünte­
téssel suj tátik.

Való ugyan, hogy a selyemtenyésztés érde­
kében 1883. évi 60972. sz. a. kibocsájtott belügy­
miniszteri rendelet a szederfák selyemtenyésztési 
célra való lelevelezésének megakadályozását ki­
hágásnak minősíti, ezen általános jellegű rende­
letből azonban egyáltalában nem következik, hogy 
valamely varos vagy község kénytelen legyen 
szederfáinak idegen község lakói által való lele- 
velezesét tűrni akkor, midőn a rendelkezésre álló 
levélkészlet saját tenyésztőinek szükségletét alig 
fedezi.

Az előadottaknál fogva, van szerencséin egy 
megfelelő szabályrendeleti javaslatot idezártan oly 
javaslattal beterjeszteni, miszerint azt elfogadni s 
életbeléptetése iránt intézkedni méltóztassék.

Zomborban, 1889. évi junius hó 18-án.
Dr. Csihás Benő,

polgármester.

Szabályrendelet
a Zombor szab. kir. város országijain, utcáin és terein 
levő szederfák idegen községbeli lakosok általi lelevele- 

zéséuek eltiltása tárgyában.

A Zombor sz. kir. város országijain, utcáii 
és terein levő szederfáknak idegen községbei 
lakosok általi lelevelezése eltiltatik.

2. §.

Ezen tilalom megszegése kihágást képez és 
a városi szegényalap javára 2 írttól 50 forintig
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terjedő pénzbüntetéssel, behajtliatlanság esetében 
12 órától 5 napig terjedhető elzárással büntettetik.

3. §.
Jelen szabályrendelet alapján felmerülő ese­

tekben követendő eljárás tekintetében a kihágási 
ügyekre nézve 1880. évi 38547. sz. alatt kibo- 
csájtott belügyminiszteri utasítás az irányadó.

4. §.
Jelen szabályrendelet közhírré tétel végett 

Apatin, Prigl.-Szt.-Iván, Kupuszina, Monostor- 
szegh, Bezdán, Gákova, Ns.-Militics, Kolluth, 
Sztanisics, O-Sztapár, 0- és Uj-Szivac, Csonoplya, 
Kernyaja községeknek megküldetni rendeltetik.

o. §.
Jelen szabályrendelet jóváhagyás végett a 

nagyméltóságu m. kir. belügyminisztérium hoz fel­
terjesztendő, és az ennek megtörténtét követő ki­
hirdetés után 30 nap múlva hatályba lép.

Kelt Zomborban, 1889. évi június hó 18-án.
Dr. Csihás Benő,

polgármester.

Gazdasági levél a Bácskából.
Még az aratás ideje el nem érkezett a gondolkozó 

gazdának már is azzal kell foglalkoznia, hogy miképpen 
szerezzen ő terméséből lehetőleg tökéletes, egészséges, 
és fejlett vető magot ? miután tudjuk azt, hogy csak a 
jó vetőmagból várható jó és tökéletes termés. De a mig 
ezt kisgazdáink megtanulják, sok viz lefolyik a Tiszán 
és marad minden a régiben, azaz vágja a kisgazda a 
gabonát akkor, mikor az zsendülni kezd és befejezi az 
aratást akkor, midőn búzája túl érett, megfakult. Ezért 
azután kevesebbet fizet a kereskedő, miután a fakó és 
piros búza összekeverve nem a legkedvesebb portéka a 
piacon.

Láthatjuk tehát nemcsak itt az alföld gazdag sík­
ságán, hanem az ország más vidékén is, hogy a paraszt- 
gazda egyenletes, tökéletesen piacképes, egyformán piros 
búzát csak elvétve tud előállítani, miután ő nincsen arra 
tekintettel, hogy másként kell eljárni a piacra és egy­
általán a háztartásra szánt búza learatásánál és máskép­
pen akkor, a midőn a vetőmag céljainak megfelelő ga­
bonát akarja előállítani.

Lássuk tehát a következőkben, hogy mily előnye 
van azon eljárásnak ha az aratásnál a vetőmagnak való 
búzát más időben vágjuk és mi hasznunk van abból, 
hogy ha a piacra szánt terményt idején, tehát az érési 
stádium befejezése előtt, aratjuk le.

Tekintettel arra, hogy kisgazdáinkhoz kívánom in­
tézni soraimat, a vegyelemzés adatait a korán és elkésve 
aratott búza siker tartalmát illetőleg nem ollózom ki, 
miután azt úgyis tudjuk, hogy ma napság a gazdasági 
Írónak felcsapott apró-cseprő óriások, kik a gyakorlati 
életben a konkolyt meg nem ismerik a búza között, a 
szajkó ékeskedéseinek hűséges követői szoktak lenni s 
idézik rosszul a régi tudományos gazdák adatait, mint 
sajátjukat. Mondom tehát, hogy ilyen meddő és időrabló 
dologgal nem fogok foglalkozni, hanem előadom a tényt 
úgy, hogy megértse azt a bérestől kezdve a 100 láncos 
gazdáig mindaz, ki vasárnap kék mándliban ballag az 
isten házába.

A kisgazda jövedelmi forrásának legelsője manap­
ság még mindig a búzatermelés, illő tehát, hogy a mig 
egyrészt arra iparkodunk megtanítani kisgazdáinkat, 
hogy ugyanazon területen lehetőleg sokat termeljenek, 
addig másrészt oktassuk arra is, hogy ez a termény le­
hetőleg tökéletes és a célnak megfelelő legyen.

Ezt a célt elérjük, ha a búzát nem hagyjuk túl­
érni, hanem levágjuk akkor, a mikor a búza szeme már 
kovászosodik, vagy a midőn a tejes érésből a kovászos 
állapotba már átment. Ekkor piros, acélos gabonát ka­
punk, a mely súlyos lesz és amit a kereskedő szíveseb­
ben fizet meg jobban 10—20 krral; de az ilyen búzából 
késztilt lisztet a gazdasszony is jobban szereti, mert eb­
ből nyúlik oly szépen el a rétestészta s a kenyér is, mely 
ilyen lisztből készül, sokkal szaporább, táplálóbb és to­
vább friss. Úgy de ez a búza éretlen állapotban lévén 
levágva, nem felel meg azon kívánságunknak, melyet 
minden vetőmagtól elvárunk, hogy t. i. az tökéletesen 
érett, teljesen kifejlett és egészséges magból származzék. 
Olyan vetőmagot kell hát csinálnunk, ami ezen követel­
ménynek megfelel, azaz kinézzük még aratás előtt, hogy 
hol áll a búza aránylag legritkábban, hol vannak a ka­
lászok legjobban kifejlődve, azaz a hol a vetés ritká- 
sabb, ott a kalászok hosszabbak, vastagabbak és több 
magot tartalmaznak ; azt a területet tehát, mely elegendő 
nagy lesz arra, hogy vetőmag-szükségletünket fedezze, 
meghagyjuk érni becsületesen és mikor már attól tar­
tunk, hogy az peregni kezd, harmatos reggellel vagy 
estende levágjuk.

Nem is gondolná az ember, hogy az ily eljárásból, 
ha pár évig már ekképpen cselekedett, mennyi haszna 
származik. Egyszerre csak azt tapasztalja, hogy az ő 
búzája jobban bokrosodik, a szárazságot jobban kibírja, 
nem dől meg még akkor sem, mikor a szomszédé már 
fekszik, a rozsda nem árt neki annyit, szóval, hogy igy 
a búzatermelés terén tekintélyes módon emelhetjük jö­
vedelmünket. Természetesen a többi szükséges kellékről 
sem szabad megfeledkezni, hogy a célt biztosítsuk, ne­
vezetesen a föld helyes művelése, az okszerű vetésváltás, 
a trágyázás, a vetőgép alkalmazása, a termés őszi, téli 
és tavaszi ápolásától, melyek mind oly dolgok, a melyek­
nek céltudatos alkalmazása nagyban és egészben már a 
termést félig biztosítani képesek.

Jelen alkalommal azonban csupán arra akartam 
figyelmeztetni kisgazdáinkat, hogy az aratás alkalmával 
gondolják meg azt, hogy az a búza, amit a kereskedő 
kíván és amit az jobban meg is tizet, vetőmagnak nem 
tökéletes és viszont, azért tehát külön kell vágni a piacra 
szánt és külön a vetőmagnak való gabonát.

_______ Szobonya Bertalan.

Ó-Becse, 1889. junius 15.
(Városházi cifra dolgok.)

A világ rendes folyása az, hogy ma nekem, holnap 
neked. Ma még nagy ur, országiár, parancsoló, holnap 
már megszűnt a dicsőség, más foglalja el a helyet s mi 
természetesebb annál, hogy aki eddig kedvenc volt, a

főnökkel együtt távozik az eddigi fényes polcról. Meg 
van ez úgy a minisztereknél, mint a falusi bíráknál is. 
Nagyon nagyot ugrottam, de azért ez ki nem zárja azt, 
hogy igy van ez a közbeeső állomásoknál is.

Sem képességem, sem hivatásom, de még passzióm 
sincs ezen állításnak a felsőbb hivatali állásoknál való 
érvényességét bizonyítgatni, csakis a falusi bírák énál, 
különösen az ó-becseinél akarom kissé illusztrálni.

Abban a szerencsétlen helyzetben vagyunk, hogy 
nálunk a bíró gyakran változik, tehát gyakran van al­
kalom tapasztalni a kegyencek, az úgynevezett bírói belső 
emberek változását is.

Mikor szerb a biró, akkor a szerbeket látni leg­
többször a bírói szobában. Előre bocsátom, hogy itt csak 
olyan emberekről szólok, akik nem mint panaszosok, 
nem mint orvoslástkérők jelennek meg, hanem inkább 
társalgási, inkább a bírót kapacitálni akaró célból, no 
meg a kényelmes díván kínálkozó csábjainak ellent nem 
állhatván, lakják a bírói szobát. Mondom, lakják, mert 
bármikor is tekintsen be az ember, ott lát mindig egy- 
kettőt azok közül, akik a biró urat igen nagyon szere­
tik. Jött a magyar biró, iparos, földmives, intelligens 
úri ember és végre ismét földmives. Mindig ugyancsak 
belső embereik környezetében és ebben nincs is valami 
rossz, nem is baj az, ha a biró urnák környezete van 
és ha e környezet a biró urnák tanácsokkal szolgál, kü­
lönösen a község javát érdeklőleg, de meg felvilágosít­
ják is a bírót egyúttal honpolgári kötelmeiről, annyival 
is inkább, mert pár év óta a jegyző is minduntalan má­
sik volt, részint helyettes, részint valóságos, vagyis
v Be­leges.

Hogy O-Becse község mily messzire ment toleran­
cia dolgában, kitűnik onnan, hegy a községi biró fel- 
fiiggesztetése folytán megürült állásra a független párt 
helybeli vezérét választotta meg, az az Ú Becse, a melynél 
a szabadelvűpártiak óriási többségben vannak.

Hogy mi szándékoltatok ezen választással, nem 
bírom gyarló eszemmel felfogni, de talán nem messze 
esem a valótól, ha azt gondolom, hogy a \ biró ur 
a földmivesek közt legokosabb lévén, bírói állásra 
jutva, talán belátni fogja azt, hogy a községre nézve 
talán csak legjobbnak fogja ő is találni azt, ha a 
kormánypárttal tartva, a község java előmozdításán 
működik. En azt hiszem, ezt tartotta szem előtt a vá­
lasztóközönség, de úgy nézem igen, igen csalódott, leg­
alább ha a közmondást vesszük „madarat a tolláról, 
embert a barátjairól ismerni meg,“ ugyanis tekintsünk 
bármely napon, a nap bármely órájában a biró ur hi­
vatalos szobájába, ott nem látunk mást, mint a független­
párt vezérelemeit, tehát a bírónak vezér korában alve­
zéreit. Ismerjük őket, tudjuk, hogy bizony ők meglehe­
tős korlátozott felfogású emberek, a mint nem is lehet­
nek mások, tekintetbe vevén azt, hogy vajmi kevés azon 
iskolák száma, melyeket látogatásaikkal szerencséltettek. 
Vannak ezek közt olyanok is, a kik kissé több iskolát 
tanultak, de tudományukat nem akkép érvényesítik, a 
mint azt a község java megkövetelné, nem mondom, 
hogy olyan is nem volna, aki keresztül ment igen sok 
iskolán, de felebbezési viszketeg és boszuállás szenve­
délytől vezéreltetve nem hisszük, hogy biró urnák a 
legembericbb tanácsokkal szolgálna.

A községháza nem politikai pártoskodási célokra 
építtetett s a biró nem azért van hivatalában, hogy őt 
folyvást háborgassák. A kinek nincs otthon divánja és 
aki megszokta juhász korában az Istenteremtette divárit, 
a szép zöld mezőt, akinek nincs olyan szép ingaórája, 
mint a biró ur szobájában van, gondolja meg, bogy va­
lamikor órája volt nappal a nap, éjjel a csillagok, tehát 
ne olyan nagyon vágyódjék a biró szobájában látható 
ilyen kényelmi tárgyak után. Aki pedig nem ugyan bir­
kák, hanem szarvasmarhák fölött gyakorolta valamikor 
a felügyeletet s ekeszarva volt az irótolla, szinte ne kí­
vánkozzék a biró szobájába csak azért, hogy ott a di- 
vánon ülve verhesse ki tajtpipája bagóját a földre. Nem 
hiszem, hogy biró urnák is kedvére volnának ezen haj­
dani kollegái, mert hiába, ember a biró ur is, tehát kell, 
hogy hiúság is legyen benne és alighanem restelli a 
folytonos figyelmeztetést arra, hogy ő is csak olyan em­
ber volt, mint ezen barátai, a kiknél ő most tudja Isten 
hány percenttel okosabb s mikor ő most ur, a többi 
pedig csak paraszt.

Csudálatos az ember. A biró bizonyosan restelli, 
hogy említett barátja! minduntalan alkalmatlankodnak 
nála, de hogy van az, hogy egy-két úri ember barátja meg 
ő vele nem restéinek örökké együtt társalogd?! Hisz 
ezek semmi újat biró ur szobájában nem látnak, mint 
magukat okosabbaknak tartó emberek, a biró úrtól olyat, 
a miből tanulhatnának, nem hallanak, ismerve pedig 
őket, márcsak senki sem fogja elgondolni vagy elhinni 
azt, hogy ők a község java előmozdítása céljából alkal­
matlankodnak minduntalan a bírónál. Mit keresnek hát 
akkor ? Megmondom: afölötti örömükben, hogy az ő 
pártvezérük O.Becsén olyan nagy ur lett, naponkint! 
hódolatukkal adják tudtára úgy biró ur, mint a többi 
elöljáróknak a nagy eszme diadalra jutását, és nem 
eredmény nélkül, mert egy két ember már imádásszerű 
áhítattal tekint reájok és ha bátorságuk volna, rég ki­
tűzték volna a függetlenség zászlóját.

De más céljuk is van a folyton alkalmatlankodók- 
nak. Erőnek erejével visszaéléseket kutatnak, mintha 
nem volna elég az, a mit már kutatni sem kell, szóval 
kezükbe vették a büntető pallost, nemezisnek kiáltják 
ki magukat és O-Becsén a rendet egyszerre helyre akar­
ják állítani. Hej pedig különb embereknek is nehéz az, 
akik pedig önzetlenül, mindig a község javát tartva 
szem előtt, kísértették meg a rendezést. Hát hogy fog 
sikerülni nekik, a kiket csakis a boszu vezérel és szem 
elől tévesztik a gerendát meg a szálkát és a seprést 
idegen és nem a maguk háza előtt kezdik; mert gyarló­
nak született az ember és nincs semmi tökéletes a földön.

Hisz, ha ez igy tart sokáig, a biró urnák birói te­
endőire nem jut ideje és nem csoda, hogy már eddig 
is Dobzse Lászlót juttatja eszünkbe. Ő neki is minden 
„dobzse,“ persze mert nincs ideje azzal foglalkozni, a 
mi legfőbb teendője volna.

Azért, ha biró ur annyi hatalommal nem bir, kell 
olyat keresni, aki bir is meg mer is s aki figyelmez­
tesse az illetőket, kogy a birói szoba sem nem pártklubb, 
sem nem kaszinó, hanem hivatalos helyiség, ahol a bí­
rónak birói teendőit végezni és nem hódolóinak hódo­
latát fogadni kell. Nem messze van biró urnák szép 
nagy háza a községházától, végezzék ott el a nem hi­
vatalos teendőket, de a községháza épp úgy szabadelvű, 
mint a mérsékelt ellenzék és független pártiaké egyfor­

mán, nincs tehát jogosítva egyik pártbeli sem arra ho»v 
a községházának bármelyik szobáját páncélokból foly­
vást megszállva tartsa, legyen az a bíró bármelyik párt­
beli. Ha hivatalos dolga van, végezze el és engedjen 
lielyet m ásnák is, a kinek szinte \ obi a biró urraí be­
szélni valója.

Volt mar, a mint említettem, más bírája is a köz­
ségnek. Ehhez is jártak jobaiátai, elvtársai, de ismerve 
Őket, mindenki tudta, hogy ők a községet érdeklő ügyek 
megbeszélése céljából és ritkán látogatási kedvből járul­
tak szobájába és végezve dolgukat, távoztak és ritkábban 
voltak láthatók, nem mint most, mikor ugyanazon ala­
kokat minduntalan ott látni a fekete viaszos vászon 
di vánon!

Hát a szomszéd szobában, közvetlen a biró ur szo­
bájába nyíló ajtó mellett gunnyasztó jegyző nem veszi 
észre ezt a különös jelenséget és ő lévén hivatva a bíró­
nak tanácscsal szolgálni, nem adhat-e ő tanácsot a bíró­
nak ? aki bármily okos is, még sem olyan okos, mint a 
jegyző. Hiszen dacára, hogy olyan két ellentétes elemből 
vannak teremtve, úgy látszik mégis, igen megértik egy­
mást, és a biró, mint okos ember, hallgat a tanácsra, 
valamint viszont a jegyző ur az övére s már csak csupa 
közös megállapodásból is elfogadná a biró ur azt a ta­
nácsot, hogy drága idejét ne fecsérelje el egykori párt- 
hiveivel való hosszas trécseléssel, hanem végezzen velők 
hamar és szolgálja a nagy közönséget, mert a biró nem 
egyesek, hanem mindnyájunk szolgálatára van hivatva 
és külön kedvezményeket nyújtania, legyen az bármely 
pártiak irányában is, tilos. Ami sok, megárt! . . . *
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Katliolikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

25 Kedd
26 Szer. 
i27 Cstit. 
28 Pént.

Prosper
János és Pál 
László kir. 
Leo h. p.

Eulog
Ján. és Pál 
László
Arszl. Józ.

13 Aquilina
14 Eliseus p.
15 Amos p.
16 Tichou

én ünnepem.
Schmausz Sándor után.

Nekem nem a naptár-betűk,
Nem is a zúgó harangok 
Jelentik az ünnepnapot.

Hanem csupán a te jöttöd:
Csak az a valódi ünnepem,
Ha te vagy itt én mellettem.

Ha tégedet ölel karom,
S együtt viselve bánatunk,
Örömben is osztozhatunk!

Holosnyay Irén.

íDcgntjugoös.
Nem érzem én már, rég nem érzem,
Mert megszokám a sorscsapásokat. 
Nyugodtan várok minden percet,
Mely újabb kínokkal meglátogat.

Szenvedtem eddig is elégszer,
Panaszra mégis ritkán nyílt a szám: 
Eltűrtem mind egy szebb jövőért,
S mert jóra úgyse változtathatám . . .

És elröpült a gyors idővel
Sok terhes év, sok hosszú fájdalom,
És mindhiába hívom, várom:
A boldogságot nem találhatom.

De a mit eddig meg nem érték,
Most értem már, most én is hirdetem: 
Nem gyász, de béke leng a síron,
Mert benne minden meghal, elpihen . . .

Óbecsei.

Naptár.

Junius.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

snrs&TTBsi.*)
A „Zombor és Vidéke“ ez évi 47-ik számában „Az 

ó-sztapári csendőrök kegyetlenségei“ ciui alatt közlemény 
jelent meg, mely szerint bizonyos Lyubisity Ráda ó-szta­
pári lakos egészen ártatlanul középkori kegyetlensége­
ket állott ki stb.

Eme, kizárólag Lyubisity Ráda saját vallomása és 
állítása alapján, hírlapi közleményre méltányolt cikket 
agyon hallgatni annyi volna, mint a nagyközönség előtt 
annak voltát egészben megerősíteni. Minthogy azonban 
a közlemény, az igazi tényállással homlok ellentétben áll: 
ugyanazért az igazság érdekében erkölcsi kötelességünk­
nek tartjuk a kérdéses cikkre a következő választ megadni.

Az áldozatként kitüntetett Lyubisity Ráda ó-szta­
pári lakos, bebizonyított emberölés miatt 15 évig az ilovai 
fegy házban ült s onnan haza érvén, régi, megszokott 
mesterségét újból folytatta.

A közleményben felemlített 6 évi fegy házi bünte­
tését emberölési kísérlet és mint az „Azienda“ biztositó 
társulat ügynöke, a most nevezett társulat kárára 3—400 
frtnyi biztosítási dijakból beszedett összegeknek legíur- 
fangósabb módon történt elsikkasztása miatt érdemelte ki.

Legjellemzőbb Lyubisity Rádára nézve az, hogy 
az utóbbi 6 évi büntetését Szamos-Ujváróit kitöltötte s 
a fegyházból történt kiszabadulása után, a szabályoktól 
eltérőleg, mint közveszélyes és javíthat lan 
egyén haza toloncoltatott s egyúttal a fegyintézet igaz-

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk,
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gatósága nevezettet állandó rendőri felügyelet 
alárendelte.

Ebből kifolyólag a helyben állomásozó csendőr- 
őrsparancsnok, állásánál fogva Lyubisicsot folyton rend­
őri felügyelet alatt tartotta és mindaddig, mig nevezett 
rovott egyén időközbeni távozását esetről-esetre szabály- 
szerűleg bejelentette, legcsekélyebb üldözésnek sem volt 
kitéve, mig a legutóbbi időben napokon át tcltalálható 
nem volt és miután hollétéről hozzátartozói sem akar­
tak kellő felvilágosítást adni, a mondott időben az őrs­
parancsnok nevezett házánál újból megjelent, amidőn 
Lyubisicsot bon találván, távollétéről kérdőre vonta, mire 
nevezett kitérő válaszokat adván s alihíját igazolni nem 
bírván, még az éjjel a községházához behajtva, már kö­
vetkező napon a járási föszolgabiróságboz bekisértetett.

Ami pedig a közlemény azon részét illeti, hogy a 
helybeli csendőrőrsparancsnok Lyubisics irányában közép­
kori kegyetlenségeket, állítólag Sztankovics parancsára, 
avagy rábeszélése következtében, követett volna el: ha­
tározottan visszautasittatik, mert a kérdéses őrsparancs­
nok több évi itteni taitozkodása alatt tanúsított józan 
magaviseleté által — Lyubisics-féle egyének kivételével — 
köztiszteletben áll. Megjcgj eztetik, hogy községünkben 
ez idő szerint a múlt évekhez képest — jelentéke­
nyen javult személy- és vagyonbiztonsági állapotokat 
leginkább a jelenlegi esendőrőrsparancsnoknak köszön­
hetjük, aki hivatásához képest bár erélyesen, de mindig 
az igazság és humanitás korlátái között, minden befo­
lyástól menten, szokott eljárni.

De a közlemény alaptalansága legeklatánsabban 
abból is kitűnik, hogy a zombori kir. törvényszék Lyu­
bisicsot emberölési kísérlet és sikkasztás miatt fj évre 
á r t a 11 a n u 1 elitélte, amennyiben ártatlanságának beiga- 
zolása céljából perújítással akar élni, de ebben kételked­
nünk kell, miután köztudomású dolog, hogy nevezett 
törvényszék eddigelé ártatlanok fölött kimondott ítéletek 
által haltunkkal kompromittálva nem volt.

Végre szükségesnek tartjuk még felemlíteni, hogy 
Lyubisics Láda 15 évi ilovai és 6 évi szamos-ujvári fegy­
intézetek igazgatóságaitól nyert igazolványokban az erkölcsi 
magaviseletből: mint „I s t e n t a g a d ó , közbizton­
ságra veszélyes és j a v i t ha 11 a n“-nak van osz­
tályozva.

Mielőtt közleményünket bezárnék, kénytelenek va­
gyunk sajnálatunknak adni kifejezést arra nézve, hogy 
egy megrögzött s életének legnagyobb részét fegyintéze­
tekben eltöltött egyén alaptalan vádjainak és illetőleg 
oesmány rágalmazásainak a „Z. és V.“ készségesen rendel­
kezésére áll.

sáé?/awl ?lf-rdvf Ujsági cikkekkel áskálódó eljárá- 
iék rrn'vl|g/rml HjáráSt hivatalbó1 megejteni szivesked- 
k ’ ™ ![ .í1SZ!eIt Preszbiterium összesége előttünk úgy
Író a Lkomé1 TT kifejezést’ h°gy a névtelen cikk 

a legkeményebb bánásmód alá essék.
jf, hitközség nemcsak a jó Istennek tartozik hálá­

vá k4 JÜÜP- ,a,nyagI vlszonyai oly rendezettek, hogy ily 
, ö s ^oben még kölcsönt sem kénytelen felvenni 

duem tudtunkkal a politikai községnek is, ki azelőtt 
a hitközségek pénztárait iskolai célokra ezerekkel segé- 
yez e, mindezekért a politikai község eddigelé köszö-
„ÍÍVv ITT’- de attó1 sem volt Oka tartani, hogy 
»y tanító által, ki jövedelmének nagyobb részét a hit-

mLe,gnk,ao0mányOZOtt tőkékből élvezi, hamis rágal­
mazásokkal illesse. °

Torzsán, 1889. évi junius hó 18 án.
• H-) Ág elöljáróság.

(Aláírások.)

Nyilatkozat.
Mi alulírottak bizonyítjuk, hogy Hetteszheimer Fri- 

gyes orzsa községének jelenlegi pénztárnoka, mint
Lív 'n1! nak,V0lt birája 1881-ben mindazoktól, kiknek 
f f!0111 etmenyük volt, negyedtelki birtok után 4—4
so lL L aZ lgy összeSyHlt 835 frtnyi összegről
soha be nem számolt és minthogy azóta már
számolni V elmUlt’ UgJ látSZÍk’ már nem is akar be­

ívelt Torzsán, 1889. junius 16-án.
Hertz TMd. Hei, Mabi
ic ért Vilmos, Hüttenberger Károly.

nvos Hettlihí nyÍlatkozat clé^é illusztrálja azon bizo- 
szem LttLszheimci' h r.gyesnek jellemét és azért ugyhi- 
hLL Cz mUvelt ember természetesnek fogja találni, 
lie emeiL'^Z,0tt nrletlcn kifejezéseit nem tekinU 
t . 1 1 * ? kn e k> mert jelzett egyén, a mint ki-

ak semmiféle elégtételadásra nem képes. 
Ez utolso szavam! 1

1686. sz. 
tkvi 1888.

Árverési hirdetmény.
Á kulai kir. jarasbiroság, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Schaffer Ferenc Miklós és 
tarsai végrehajtatóknak Sehmiederer József végrehajtást 
szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a hódsághi kir. járásbíróság te­
rületén lévő, Deronya község és határában fekvő, a 
déronyai 161. számú tjkvben Sehmiederer József nevén 
álló A. -j- alatti (2963—2964.) hr. sz. 950 Q öl szőllőre
— melyet 45 frt váltságtőke terhel — 364 írtban és 
a déronyai 169. sz. tjkvben ugyanannak nevén álló A. I. 
alatti (293 294.) hr. s 166. ö. i. sz. házra és 400
D öl^ beltelekre 792 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 

I megjelölt ingatlanok az 1889. évi julius hó 23-ik napján 
délutáni 3 órakor Déronya községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kulán, 1888. évi szeptember hó 17-én.

Ä kulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
6114. szám.

18897”

Árverési hirdetmény.
Kelt Torzsán, 1889. junius 17-én.

Krúg Lajos.

hirdetése^:.

Több ó-sztapári lakos.

Tekintetes szerkesztő ur 1
A „Bácska“ 45. számában megjelent s helybeli 

evang. tanító Krug Lajos által aláirt viszonválaszt, 
tekintve a „Bácska“ ugyanazon számában a „Nyilttér“ 
rovat alatt közlőit cikket, feleletre sem méltattuk volna, 
dc a tisztelt olvasó közönség iránti tekintetből újra ki 
kell jelentenünk, hogy epés tollal cikkező Krug Lajos 
állításai egytől egyig mind nyers valótlanságok, cikke 
(sak ugj hemzseg rosszakaratú állításokkal, hogy honnan 
szerezte adatait, arra még csak kiváncsiak sem vagyunk, 
de annyit tudunk, hogy a szájhősködő denunciáns cikk- 
mi még soha a községházánál számadásokat nem rovan- 
csolt, naplókat stb. be nem tekintett s igy füllentésének 
nagyságáról fogalma sem lehet, minek következtében 
azon elhatározásra jutottunk, hogy oly emberrel, ki úgy 
mint a köszörűs kutya, vicsorgatja fogait s ha orrára 
ltoppantanak, a pokróc alá bújik (értjük közleményének 
Utolso bekezdését), komoly férfiak szóba sem állhatnak.

Hogy a tisztelt olvasó közönség Krug Lajost alig 
egy évi itt tartózkodása után jelleménél fogva a maga 
meztelensegeben ismerje, szolgáljon tudomásul, hogy a 
helybeli köztiszteletben álló postamester ellen a temes- 
,1" '''• kl!‘: postaigazgatóságnál tett alaptalan és rossz- 

a ka iát ti íeljelentesevel mint rágalmazó szégyenletesen el-
hathiLbn6“’ !T l yeni? 1,11 csak ’gazában azt mond­
hatjuk hogy ehhez nem kell több kommentár.
.• 1, I \KüU.,a■ tisztelt olvasó közönségnek Krug Lajos 
áltál, becsületében sertett tiszta becsüietességű és jel- 
Icmu községi pénztárnokunk Hetteszheimer Frigyes a 
„fiacska 4o. számában közzétett védelmét figyelmébe 
ajanlanank, egyszer mindenkorra kijelentjük, hogy az ujsági 
polem at Kruggal szemben a magunk részéről befejezett- 
nek tebntjuk s esetlegess ujabbi rágalmazásait is más 

gjuk megtoroltatni, mi végett szivére kötjük a 
nénié közmondást: „Der Krug geht so lange zum Brun­
nen, bis er endlich bricht.“

Az ágostai hitv. evang. egyház preszbiteriumának 
ikkeic vonatkozolag pedig válaszul csak azt adjuk 

i-'ÜL aZ<!" 'lyi,atkozati"|kra, hogy száz meg száz kibúvót 
T a ai °r k'fizetesere, nem érezheti magát sértve, 
mtvt ezek va o tényék, mit a „Bácska“ 46-ik számában 
megjelent cikkeben elismer azzal, midőn azt vallja, hogy 
leszámolásra kész, de a leszámolást úgy óhajtja, hogy
miveTf "k" 11 e ai f i z e t n e, mi azonbtn nemtörténi^ 
JT*1. f konyV illkbea a 87o kamatok évenként vezet­
tetnek s nem vagyunk feljogosítva annak elengedésére- 
azon állításunk pedig, hogy semmivel sem tartozunk az 
evang. hitközségnek sot a politikai községnek követelni 
valója van semmi tévedésén nem alapszik, amennyiben 
a községnek a követelésé okmányokon alapszik, a hit­
község követelésé pedig az 5600 és nem 5500 frtnvi 
yetelar kamatai még nem is likvid követelést képez 
Elferdítése a tényleges állapotnak az, mintha a 405 frt 
19 4 kinyi iskolaalap tartozásról kötvényt akartunk volna 
kiállítani, mivel a hitfelekezet kurátorának szabadságában 
állítottuk tőlünk ezen összegről vagy kötvényt elfogadni 
Vagv pedig készpénz kifizetésül nyugtáját községi pénz- 
tarnokunknak általadni; a kurátor készpénzt kívánt, azt 
neki teljesen ki is fizettük azon pénztárból, melyben 
King szerint egy krajcár sincs.

A hitközség községi pénztárunknak kölcsön fe-

769. szám.
1889.

Árverési hirdetmény.
Alulit ott községi elöljáróság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy Gákova község tulajdonát 
képező vadászati jog gyakorlása az 1883. évi 
XX. t. c. 3. §-a értelmében 6 egymásután követ­
kező évre, vagyis 1889. augusztus l-től 1895. 
T' juT® bo terjedő időszakra f. é. jlllius
Ilo 7-611 (1. 11. órakor Gákova községházánál 
nyilvános szóbeli árverés utján haszonbérbe fog 
adatni.

Kikiáltási ár 16 frt, melynek 10°/o-a bánat­
pénzül leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a jegyzői irodában megtekinthetők.

Gákován, 1889. junius hó 12-én.

Jung Antal, Dschida Ádám,
jegyző. 3—2 biró.

675. szám.
kig. 18897

Kis-Hegyes község elöljárósága részéről ezen­
nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a értelmében a községet mint erkölcsi 

! testületet illető vadászati jog Kis-Hegyes község 
határát illetőleg f. é. julius lló 2-áll (1. e. 9 
órakor Kis-Hegyes községházánál 1890. évi 
január hó l-től 6 évre terjedő időtartamra nyil­
vános árverésen a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog 
adatni.

Kikiáltási ár egy évre 50 frt, melynek 10%-a 
az árverés megkezdése előtt lefizetendő, esetleg 
a kikiáltási áron alul is ki fog adatni.

Kelt Kis-Hegyesen, 1889. évi junius hó 7-én.

Cziráky József, Fratricseiics János,
jegyző. 3_3 biró.

660. szám. 
k. ig. 1889.

Tovarisova községe.

óta 500 írttal tényleg tartozik s igy 
hanem a 8% kamatokat is tartozik

jében 1882. év 
nemcsak a tőkét 
fizetni.
lmo- - kk,rc bocsájtva azt, hogy nincs tudomásunk arról, 
,T- .az cvangelikus hitközség a magunk részéről ujsági 
p 1 umabäu meghurcoltatok, ezennel konstatáljuk, hogy 

• P°léTa minden ok és indok nélkül, mint a 
I 1 Zb‘ler.m™ felszólalását megelőző cikkből látható, saját 
ebit ! fi an,tÓJa Óltal lett kezdeményezve, felhívjuk 

széke/ iH-6 exanS- ágost. preszbiteriumot mint iskola- 
I 'ej ne\ezett tanítója ellen a község java ellen

Árverési hirdetmény.
Tovarisova község 8276 hold területű tago- 

sitott határában az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával 
nagyobb birtokosok részére biztosított jogok fen- 
tartásával 60 frtra becsült községi vadászati jog 
f. évi augusztus 15-étől kezdődő egymásutáni 6 
évre f. é. julius hó 21-én d. u. 3 órakor 
Tovarisova községházánál haszonbérbe fog kiadatni.

Az árverési feltételek a községjegyzői iro­
dában megtekinthetők.

Tovarisován, 1889. évi junius hó 4-én.

Kákics, Milosztrazsits János,
jegyző. 3—3 h. biró.

A szegedi m. kir. jószágigazgatóság kezelése alatt 
levő s alább felsorolt kincstári korcsmaépiiletek, mint 
koicsmálásra szánt üzleti helyiségek, de italmérési jog 
nélkül, 1890. évi január l-től 1892. évi december hó 
vegéig terjedő három évi bértartamra az alább kitűzött 
helyeken és időben, felsőbb jóváhagyás fentartása mel­
lett, nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőknek bérbe 
fognak adatni. Az árverés megkezdése előtt a kikiáltási 
árnak 10°/o-a bánatpénzként az árverező bizottságnál le­
teendő. A szóbeli árverés megkezdése előtt 50 kros bé­
lyeggel és 10% bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli aján­
latok is elfogadtatnak. A zárt írásbeli ajánlatok borité­
kán a tárgy, melyre az ajánlat tétetik, megnevezendő. 
Ily ajánlatokban a megajánlott összeg számokkal és be­
tűkkel világosan kiírandó s határozottan kijelentendő, 
hogy ajánlattevő a feltételeket ismeri és azok minden 
pontjának magát feltétlenül aláveti. A feltételek az alább 
megnevezett ispánságoknál a hivatalos órák alatt bár­
mikor megtekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. Haszonbérbe fognak adatni: I. Kulán a m. 
kir. kincstári ispánságnál f. é. julius hó 
8-án d. e. 10 órakor. A kulai korcsmaépület, istálló 
és kocsiszín 500 frt, pivnicai korcsmaépület, istálló és 
mészárszékhelyiség 250 frt, uj-verbászi zsilipkorcsma is­
tállóval 150 frt kikiáltási árral. — II. Apatinban a 
m. kir. kincstári ispánságnál folyó évi ju­
lius hó 11-én d. e. 9 órakor. Szántóval korcsma- 
épület 250 frt, csataaljai korcsmaépület 250 frt, béreghi 
korcsmaépület 160 frt, dautovai korcsmaépület 120 frt, 
gákovai korcsmaépület 200 frt, baracskai korcsmaépület 
150 frt, baracskai gyurityi csárdaéptilet 110 frt, kara- 
vukovai korcsmaépület 220 frt, bogojevai korcsmaépület 
180 frt, bogojevai gombosi csárdaépület 200 frt, do- 
roszlói korcsmaépület 200 frt, doroszlói szt. kúti csárda- 
épület 80 frt, monostorszeghi korcsmaépület 200 frt, mo- 
nostorszeghi ferencesatornai csárdaéptilet 60 frt, prigl.- 
szt.-iváni korcsmaépület 300 frt, apatini korcsmaépület 
500 frt, kernyajai korcsmaépület 220 frt, csonoplyai 
korcsmaépület és hegyi pince 250 frt kikiáltási árral. — 
III» Palánkén a m. kir. kincstári ispán­
ságnál folyó évi julius hó 9-én d. e. 10 óra­
kor. Bukini korcsmaépület 120 frt, plávnai korcsma- 
épület 100 frt, paragai korcsmaépület 80 frt, szilbási 
korcsmaépület 120 frt, palánkai csébi csárdái korcsma- 
épület 60 frt és a csébi csárda melletti 8lti0h. föld 200 
frt kikiáltási árral. Ezen föld 1890. január l-től 1892. 
szeptember végéig adatik bérbe. — Szegeden, 1889. évi 
junius hó 11-én. M. kir. államjószágigazgató- 
ság. (Utánnyomat nem dijaztatik.) 2_2

Egy igen jó karban levő hat 
lóerejü, Garett Rikhárd-féle

gőzcséplőgép
jutányos áron kapható Veréb 
István földbirtokosnál Csanta- 
véren. 8_4
2208. szám. A titeli járás főszolgabirájától. 
kig. 1889.

Káty községben lemondás folytán megüre­
sedett s évi 400 frt fizetéssel javadalmazott se­
gédjegyzői állomásra pályázat nyittatik.

Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint ok­
mányokkal kellőleg felszerelt s a magyar, német 
és szerb nyelv tudását is igazoló folvamodvá- 
nyukat folyó évi junius lló 30-áig ezen hiva­
talnál nyújtsák be.

Titel, 1889. évi junius hó 11-én.
Dr. Nagy Kálmán,

3—3 főszolgabíró.



1227. szám. 
k. ig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Almás község határában gyakorlandó vadá­

szati jog 1889. évi augusztus hó 15-től kezdve 
6 egymásután következő évre f. évi Julius 
hó 14-én d. u. 3 órakor árverés utján bérbe 
adatik.

A kikiáltási ar 300 írtban állapíttatott meg, 
melynek 10%-a bánatpénzül fizetendő le, egyéb 
feltételek, úgy a kivételek alá eső földbirtokok 
tulajdonosainak nevei a községjegyzői irodában 
bármikor betekinthetek.

Almáson, 1889. évi június hó 17-én.
Arnold Antal, Parzén Antal,

Csantavér község elöljárói.1670. sz.
kigTím ——

Haszonbéri hirdetmény.
Csantavér község elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. 
t. c. 3. §-a értelmében a községet mint erkölcsi 
testületet illető vadászati jog községünk határát 
illetőleg f. évi július ll(> 28-áll d. e. 9 órakor 
Csantavér községházánál 1890. évi január hó 
1-től 6 évre terjedő időtartamra nyilvános árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községházánál bár­
mikor betekinthetők.

Csantavéren, 1889. évi június hó 23-án.

1286. szám. 
~ 1889.

Árverezési hirdetmény.
Pacsér község határában az 1883. évi 20 

t. c. 3. §. értelmében^ gyakorlandó vadászati jog

bérbe fog adatni
Kikiáltási ár egy évre 25 írtban állapitta- 
meg, melynek 10% bánatpénze az árveréstott

megkezdése előtt leteendő.
Pacsér, 1889. június hó 8-án.

jegyző. bíró.
Szoknia Gyula,

jegyző.
Horváth Péter,

albiró.

Bogyó Ödön,
b. jegyző.

Takáts Sándor,
bíró.

3972. szám. 
k. ig. 1889.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Kóla községben a köz­

ségi első irnoki állás megüresedvén, annak és az 
esetleg megürülendő második irnoki állásnak be­
töltésére ezennel pályázatot hirdetek és a válasz­
tás határnapjául f. évi Julius hó 6-ának 
reggeli 9 óráját a kúlai községházához ki­
tűzöm.

Az első irnoki állással negyedévi részletek­
ben előre felvehető 400 írt, a második irnoki ál­
lással pedig 350 írt évi fizetés van összekötve.

A pályázni kívánókat felhívom, hogy sza­
bály szerint felszerelt pályázati kérvényeiket f. 
évi julius hó 5-ének délutáni 5 órájáig benyújt­
sák, mert később érkező kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak,

Kólán, 1889. évi június hó 17-én.

Molnár Károly,
2 1 főszolgabíró.

Gép-eladás,
Teljesen jó karban levő, 

20 tényleges lóereje, Seliiin- 
melbiiscli-féle fekvő gőzgép, 
Cornwall-kazán és Condensa- 
tioval felszerelve eladó.

Bővebb felvilágosítást ad
ERTL és SCHWERER,

hódsághi gőzmalom.

<039. szám. 
1889.
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3907. szám. 
kig. 1889.

Árlejtési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, miszerint Bács- 

Bodrogh vármegyébe kebelezett Szt-Tamás köz­
ségben folyó évi július lió 20-áu reggeli V 
órakor Szt-Tamás községházánál két egyenkint 
10,000 írttal előirányzott iskola építése tekinte­
tében árlejtés fog tartatni.

A vállalkozni szándékozók felhivatnak en­
nélfogva, hogy a nyilvános szóbeli és zárt aján­
lataikat 10 % bánatpénzzel ellátva, a mondott 
napra hozzám nyújtsák be.

Az építési terv és feltételek Szt-Tamás köz­
ség elöljáróinál tekinthetők meg.

Ó-Becse, 1889. június hó 17-én.

Gombos Béla,
3—1 főszolgabíró.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy a dr. Stras- 

ser Lajosnak Mayer István, Mayer János és Ma­
yer Pál elleni ügyében a zombori tekintetes kir. 
törvényszéknek mint telekkönyvi hatóságnak 1888. 
évi 3884., 3885. és 3886. sz. a. végzésével zár 
alá vett és nevezett adósok tulajdonát képező, úgy 
Sztanisics mint Nemes-Militics határában fekvő 
ingatlanok és ingatlan-jutalékokból a folyó 188%. 
gazdasági évben ugarnak hagyott földrészek őszi 
vetésre (ugarolásra) 1889. évi Junius hó 
30-án reggeli 8 órakor Sztanisics 
községházánál nyilvános szóbeli árverés ut­
ján azonnali készpénz fizetése mellett bérbe fog­
nak adatni.

Kikiáltási ár katasztr. holdanként 20 frt.
Zombor, 1889. június hó 14-én.

Városy László,
biróilag kirendelt zárgondnok.

3931. szám. 
k. ig. 1889.

pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Kucura községben a köz­

ségi végrehajtói állás megüresedett, mely állással 
havi részletekben előre felvehető évi 300 forint 
fizetés van egybekötve.

Ez állás betöltésére határnapul f. évi iu- 
Uub hó hó 5-ének d. e. 9 óráját Au­
tók»* k,fT-S''toUr- kMziim =6 a pályázni kivá­
pái vázait ktt-v K-P szal)ály szerint felszerelt
dé S r. ArJ-”ye,ket 1 évi hó Vének
délutáni o órájáig benyújtsák, mert később ér-

KÜáT'í SX<* T- — V,ét.etni "em fognak.
Aulán, 1889. évi jumus hó 17-én.

g A NEW-YORK ]
Cj életbiztosító társaság' 3
G Afapittaíott 1845-ben $ tisztán kölcsönösségen alapul. jjj
[U 1889. január 1-én az aktívák 484 millió S 
[jj frankra rúgtak. Felosztható nyeremény- 51
G többlet 3(1.703,761 frank. üj
jjj A tőkeletétek jövedelme 22 millió frank, ami 3 
K az aktívák 5 % -át meghaladja és a tartalék 53L ffi 
S % -át teszi. 3
Cj Fennállása óta, 1889. január 1-ig y

j G a társaság kifizetett: y
jjj Esedékes biztosításokért . . 300.693,499 frankot. 3
(2 Nyeremények és vissz váltásokért 306.814,310 „ 3
G _ r Az 1888-ban újonnan felvett bizto- y 
G sitások 647 millió frankra emelkednek, y
S . .A társaság Európa fővárosaiban épugy mint 3 
3 Ázsiában, Afrikában, Amerikában fiókokat állított 3 
m Miután tisztán kölcsönösségen alapul és miután 3 
|u nincsenek részvényesei, a töke és nyeremény K 
gj a biztosítottak kizárólagos tulajdona m 
Qj marad. jjj
jjj Referenciák Magyarországon: 3
G A magyar általános hitelbank. y
G A pesti magyar kereskedelmi bank. y 
G Strasser és König Budapesten. 3
jjj Deutsch Ignác és fia Budapesten. 3
ßj Közelebbi felvilágosításokat ad : jjj

§ a„Neflf-York“ életbiztositó-társaság igazgatósága, g
G Budapest, koronaherceg-utca 20., és a zombori 3 
G fóügynöksege: Bárány Lipót és fia urak. 8—5 3
^BasasEsasasasasasasasasasasEsasasHSHsasHsasESEFB^

651. szám. 
kig. 18897

Árlejtési hirdetmény.
Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az alább megnevezett helyreállí­
tási munkálatoknak vállalatba adása céljából zárt Írás­
beli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli 
árlejtés fog tartatni. Az árlejtés megkezdése előtt 10°/o 
bánatpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott sza­
bályszerű zárt Írásbeli ajánlathoz is 10°/0 bánatpénz mel­
léklendő ; ily zárt ajánlatok a nyilvános verseny meg­
kezdése előtt az árlejtező bizottsághoz nyújtandók be. 
Közelebbi feltételek az illető s alább megnevezett kincst. 
ispánságoknál, úgy ezen kir. jószágigazgatóságnál is na­
ponta betekinthetők. Utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. Vállalatba fognak adatni a következő helyreállí­
tási munkálatok: I. Palánkán a kincst. ispán- 
ság hivatalos helyiségében f. évi julius hó 
9-ik napján d. e. 9 órakor. Palánkai ispáni 
laképület helyreállítása iránt 162 frt 07 kr kikiáltási 
árral. — II. Apatinban a kincst. ispánság 
hivatalos helyiségében f. évi julius hó 12-ik 
napján d. e. 9 órakor. 1. Monostorszeghi 
csárda helyreállítása iránt 96 frt 01 kr kikiáltási ár­
ral. 2. Csataaljai korcsmaépület helyreállítása 
iránt 737 frt 75 kr kikiáltási árral. 3. Gynrityi 
csárda helyreállítása iránt 366 frt 51 kr kikiáltási árral. 
4. Béreghi korcsma helyreállítása iránt 32 frt 27 
kr kikiáltási árral. 5. Apatini korcsma helyreállí­
tása iránt 508 frt 23 kr kikiáltási árral. 6. Zombori 
volt mérnöki lak helyreállítása iránt 55 frt 38 kr 
kikiáltási árral. 7. Veprováci r. kath. plébánia- 
épület helyreállítása iránt 85 frt 60 kr kikiáltási ár s 
7 frt 60 krral megállapított s a hitközség által viselendő 
kézi és igás napszám természetben vagy készpénzben! 
kiszolgáltatása mellett. 8. Bezdáni r. kath. temp­
lom helyreállítása iránt 267 frt 44 kr kikiáltási ár s a 
hitközség által viselendő kézi és igás napszámoknak ter­
mészetben vagy annak 40 írttal megállapított váltságára 
kiszolgáltatása mellett; és evvel együtt a bezdáni r. 
kath. plébániaépület helyreállítása iránt 261 Irt 

I 90 kr kikiáltási ár s a hitközség által viselendő kézi és 
I igás napszámoknak természetben vagy annak 72 frt 50 

krral megállapított váltságára kiszolgáltatása mellett. 9. 
Béreghi r. kath. templom helyreállítása iránt 
220 frt 35 kr kikiáltási ár s a hitközség által viselendő 
kézi és igás napszámoknak természetben vagy annak 
78 írt 52 krral megállapított váltságára kiszolgáltatása 
mellett. 10. Dautovai r. kath. plébánia helyre­
állítása iránt 837 frt 12 kr kikiáltási ár s a hitközség 
által viselendő kézi és igás napszámoknak természetben 
vagy annak 248 frt 43 krral megállapított váltságára 
kiszolgáltatása mellett; és ezzel együtt a dautovai r. 
kath. templom helyreállítása iránt 77 frt 60 kr ki 
kiáltási ár s a hitközség által viselendő kézi és igás

Veprovác községe.

Árverési hirdetmény.
Veprovác község határában a község mint 

erkölcsi testület és az úrbéri birtokosok tulajdo­
nához tartozó területen a vadászati jog 1890-ik 
évi január 1 -tői számítandó egymásutáni 6 évre 
folyó évi augusztus hó 11-éu <1. u. 3% órakor 
Veprovácon a községházánál nyilvános árverés 
utján bérbeadatni fog. Kikiáltási ár egy évre: 
15 forint.

Veprovác, 1889. június 19-én.

Zányi JózseJ, llentz Péter,
jegyző. 1 — 1 biró.

1164. szám. 
kig. 1889.

Molnár Károly,
főszolgabíró.

Hirdetmény.
Alulírottak részéről ezennel közhírré tétetik, 

hogy Gara község területére nézve a vadászati 
jog 1890. évi január hó 1-től számítandó 6 évi 
időtartamra f. é. julius 7-éli (1. u. 4 órakor 
Gara községházánál nyilvános árverés utján bérbe 
fog adatni.

Kikiáltási ár egy évre 20 frt.
Árverezni kívánók az árverés megkezdése 

előtt 10% bánatpénzt tartoznak letenni.
Kelt Garán, 1889. juntos hó 9-én.

Peucz Ádám, Heffner Ferenc,
jegyző. 3—2 biró.

---------------------- plébánia hely;_______  ___ ___
írt 38 kr kikiáltási ár s a hitközség által viselendő kézi 
és igás napszámoknak természetben vagy annak 28 frt 
43 krral megállapított váltságára kiszolgáltatása mellett. 
12. Krusevlyai r. hath, templom helyreállítása 
iránt 321 frt 57 kr kikiáltási ár s a hitközség által vi­
selendő kézi és igás napszámoknak természetben vagy 
annak 68 frt 03 krral megállapított váltságára kiszolgál­
tatása mellett; és evvel együtt a krusevlyai r. kath. 
plébániaépület helyreállítása iránt 21 frt 40 kr ki­
kiáltási ár mellett. — III. Kulán a kincst. is­
pánság hivatalos helyiségében f. évi julius 
hó 8-ik napján d. e. 9 órakor. 1. Pivnicai 
kincst. korcsmaépület helyreállítása iránt 242 frt 
07 kr kikiáltási árral. 2. Uj-verbászi zsilip­
korcsma helyreállítása iránt 92 frt 05 kr kikiáltási 
árral. 3. Kulai sörház helyreállítása iránt 1717 frt 
53 kr kikiáltási árral. 4. Kishegyes! r. kath. plé­
bániaépület helyreállítása iránt 86 frt 20 kr kikiál­
tási ár s a hitközség által viselendő kézi és igás nap­
számoknak természetben vagy annak 8 írttal megálla­
pított váltságára kiszolgáltatása mellett. — Szegeden, 
1889. évi június hó 14 én M. kir. államjószág- 
igazgatóság. (Utánnyomás nem dijaztatik.) 2—2

2209. szám. 
kig. 1889.

Pályázat.

Zesiber, 1889. Bitterasnn Nándor könyv- ée kőnyomásából

Káty községében betöltendő s 240 frt évi 
fizetéssel javadalmazott adóvégrehajtói állásra pá­
lyázatot nyitok.

Pályázni szándékozók okmányolt kérvényei­
ket folyó hó 30-áig hivatalomhoz nyújtsák be.

Titel, 1889. évi juntos hó 11-én.

Dr. Nagy Kálmán,
főszolgabíró.

ügy s
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